



Первомай открыл «сезон фонтанов»



Несколько тысяч человек вышли на праздничную первомайскую демонстрацию в столице нашей республики. Демонстрантов не испугала надвигающаяся непогода – колонны прошли от площади 400-летия присоединения Кабарды к России до площади Согласия.

На площади Согласия прошел праздничный концерт, в котором приняли участие как самодельные коллективы, так и признанные мастера сцены. И здесь же торжественно был открыт «сезон фонтанов» – заработал музыкальный фонтан перед Домом правительства.

Фото Татьяны Свириденко.



Дотационность ниже 50%

28 апреля премьер-министр КБР Алий Мусуков на заседании Парламента республики выступил с отчетом о деятельности правительства в 2015 году.

Говоря об экономических показателях, премьер сообщил, что в республике было собрано налогов на 15,4 миллиарда рублей, что на 23% больше, чем годом ранее. При этом 41% из них составили акцизы. Почти четверть налогов – 3,7 миллиарда рублей перечислена в федеральный бюджет. «По темпам роста налоговых доходов Кабардино-Балкария заняла восьмое место в России и первое в СКФО», – отметил Мусуков.

Общий же объем доходов республиканского бюджета превысил 25,7 миллиарда рублей, что на 5,7% больше, чем в 2014 году. Дотационность бюджета КБР по итогам прошлого года впервые оказалась ниже 50% и составила 46,7%. «Это самый низкий показатель среди регионов СКФО», – подчеркнул глава правительства.

Касаясь перспектив развития туристической отрасли республики, Мусуков заявил, что турпоток вырос на 15% и составил около 300 тысяч человек, из которых 15 тысяч – это иностранные граждане. Предприятиями отрасли за 2015 год реализовано услуг на два миллиарда рублей, что на 18% больше, чем в 2014 году.

Ключевой туристической территорией остается район Приэльбрусья. «АО «Курорты Северного Кавказа» (КСК), являющимся управляющей компанией особой экономической зоной (ОЭЗ) курорта «Эльбрус», разработан мастер-план развития территории. Общий объем вложенных в развитие курорта инвестиций уже составил более одного миллиарда рублей. До 2020 года планируется привлечь еще около шести миллиардов инвестиций, в том числе в текущем году около 800 миллионов рублей», – сказал глава правительства.

По словам премьера, для определения дальнейшего развития ОЭЗ в 2016 году КСК будет разработан и утвержден проект планировки территории. «В частности, до 2020 года планируется провести обустройство порядка 30 километров горнолыжных трасс, в том числе осуществить установку систем искусственного снегообразования и освещения, а также строительство многофункционального парковочного комплекса на поляне Азау, в том числе за счет внебюджетных источников финансирования», – пояснил Мусуков.

Он также рассказал, что деятельность

правительства осуществлялась в рамках 26 действующих госпрограмм КБР, финансирование которых составило 27,3 миллиарда рублей. Годом ранее эта сумма составляла более 25 миллиардов рублей. Говоря об оптимизации деятельности органов власти, премьер отметил, что в прошлом году количество чиновников уменьшилось на 14%, или более чем на 300 человек.

Отвечая на вопросы депутатов, Мусуков сообщил, что сейчас ведется работа по поиску путей решения проблемы с выплатами ранее доначисленных акцизов на алкоголь в размере более 23 миллиардов рублей.

«23,9 миллиарда рублей доначислено, но в них присутствуют и штрафы, и пени. Речь идет об 11 предприятиях алкогольной отрасли, которые не работают с февраля», – заметил премьер-министр.

По его словам, проблему стараются решить вместе с федеральными и правоохранительными органами, так как эти предприятия являются основными плательщиками акцизов, от них за последние два года поступило 8,9 миллиарда рублей.

«На самом деле факт доначисления говорит о том, что нам в основном удалось легализовать производство водки и ее реализацию. Нелегальная водка не может облагаться акцизом», – заявил Мусуков.

Он уточнил, что доходы от акцизов на алкоголь очень важны для бюджета республики, в частности, на 2016 год запланировано получить от них немногим более пяти миллиардов рублей. «С начала года акцизов уплачено уже на 3,3 миллиарда рублей. Для сравнения, за весь 2013 год было уплачено только чуть более двух миллиардов рублей. Это говорит о том, что мы ведем с производителями работу. Они пошли на то, чтобы легализоваться, начать работать, но почему доначисления были? Акциз надо платить сразу, как только идет отгрузка продукции, но она, как всем известно, оттягивается с отсрочкой платежа минимум до 90 дней», – подчеркнул премьер-министр.

Отвечая на вопрос о планах в сфере образования, Мусуков сообщил, что к 2025 году планируется построить 15 новых школ, а в еще 47 возвести пристройки, что позволит создать 19,8 тысячи новых мест. На все эти мероприятия потребуется шесть миллиардов рублей.

Ветераны на фотополотнах

27 апреля в Музее изобразительных искусств им. А. Л. Ткаченко состоялось открытие фотовыставки под названием «Мир! мир!». Мероприятие прошло в рамках празднования 71-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов; организатором его выступило управление культуры местной администрации городского округа Нальчик.



На выставке представлено свыше 50 работ известных в республике фотографов: Камала Толгурова, Алика Подва, Михаила Сенича, Артура Елканова (автор публикуемого снимка), Азамата Каздохова. Некоторые из них ранее можно увидеть в средствах массовой информации республики и на Интернет-ресурсах. Но основная их часть хранится в личных архивах авторов. Будни и праздники Кабардино-Балкарии, городские пейзажи, сказочная природа нашей республики – вот лишь некоторые темы, представленные на экспозиции. И все же главными героями большинства фоторабот стали ветераны Великой Отечественной войны, многих из которых уже нет, но благодаря

искусству фотохудожников они останутся в нашей памяти.

Слова благодарности авторам за высокий художественный уровень их фотополотен и организаторам выставки выразили председатель Нальчикского городского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева, председатель Союза художников КБР Геннадий Темриканов и др.

Выставка продлится до 10 мая.

Наталья Печонова.

Bideo www.instagram.com/sovetskaya_molodezh/ Елены Назоевой.

Награды

Чемпионка мира по прыжкам в высоту Мария Кучина награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Награды спортсменки из Прохладного удостоены за большой вклад в развитие физической культуры и спорта России.

Новый больничный корпус

В Залужском введено в эксплуатацию новый больничный корпус центральной районной больницы.

Как сообщила пресс-служба республиканского Минздрава, в новом корпусе разместились гинекологическое отделение на 10 коек, дневной стационар на 15 коек и аптечный склад. Отделение было открыто в 60-х годах прошлого века и ни разу не ремонтировалось. Дневной стационар располагался в приспособленном отделении старого корпуса инфекционного отделения.

Полная реконструкция здания стала возможной благодаря участию республики в федеральной программе укрепления сейсмической устойчивости зданий. Стоимость проведенных работ превысила 28 миллионов рублей. Кроме того, за счет внебюджетных средств при поддержке администрации Зольского района закуплены современное оборудование и новая мебель.

Заместитель председателя правительства – министр здравоохранения КБР Ирина Шетова отметила, что в реконструированном отделении в год смогут проходить лечение больше 600 женщин района. «Отрадно, что муниципалитет принимает активное участие в вопросах защиты материнства и детства – одним из самых важных социальных направлений деятельности властей всех уровней», – подчеркнула она.

Сегодня, 5 мая, в рамках фестиваля «Мир Кавказу-2016» стартует автопробег под девизом

«МЫ – ЕДИНЫ»

Фестиваль «Мир Кавказу» проводится в этом году уже в девятый раз. Его целью является развитие молодежной политики, содействие гражданскому миру на Юге России, гармонизация межэтнических взаимоотношений и консолидация молодежных сообществ.

Организаторами мероприятия выступают студенты и сотрудники Южного федерального университета при поддержке министерства образования и науки РФ (в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений) и Международного информагентства «Россия сегодня».

Автопробег стартует в Ростове-на-Дону и пройдет по следующим городам и университетам: Ставрополь – СКФУ, Махачкала – ДГУ, Грозный – ЧГУ, Магас – ИГУ, Владикавказ – СОГУ им. К.Л. Хетагурова, Беслан, Нальчик – КБГУ им. Х.М. Бербекова, Майкоп – МГТУ; завершится в Ростове-на-Дону 17 мая. В вузах будут организованы площадки по презентации проекта и работе по подготовке Молодежной энциклопедии народов Кавказа.



В автопробеге принимают участие 17 студентов, преподавателей и выпускников ЮФО.

Завершающим этапом фестиваля станет проведение научного конгресса «Мир Кавказу», который состоится 1-3 ноября 2016 г. на базе Южного федерального университета.

100 квартир для сирот

Власти КБР намерены до конца текущего года построить более 100 новых квартир для детей-сирот.

Как сообщил министр строительства и ЖКХ республики Анзор Тутуков, на этот год запланировано построить больше ста квартир для детей-сирот, несколько домов коттеджного типа уже сдано в Урванском, Лескенском и Зольском районах.

По его данным, за последние два года для детей-сирот построено больше 200 квартир во всей республике. При этом, если ранее основным способом обеспечения жильем детей-сирот была покупка квартир на вторичном рынке, то в последние годы приоритетом стало строительство для этих целей нового комфортабельного жилья.

На оснащение межрайонного центра

Около 200 миллионов рублей получит Кабардино-Балкария из федерального бюджета на оснащение центрального районной больницы в селении Анзорей.

Как сообщила пресс-служба главы и правительства КБР, согласно распоряжению премьер-министра России Дмитрия Медведева в рамках исполнения госпрограммы «Развитие здравоохранения» на средства федерального бюджета в размере около 200 миллионов рублей районная больница селения Анзорей, строительство которой было завершено в 2015 году, будет оснащена современным оборудованием.

Планируется, что она станет межрайонным центром эндоскопической хирургии, литотрипсии и реабилитации пациентов с заболеваниями позвоночника, нервной системы и опорно-двигательного аппарата.

Взносы на капремонт пенсионерам старше 70 лет компенсируют

Правительство КБР приняло распоряжение, которым вводит новую меру социальной поддержки в виде компенсации оплаты взноса на капремонт для пенсионеров старше 70 лет.

Как сообщил на заседании правительства премьер-министр республики **Алий Мусуков**, предлагаемые изменения в республиканский закон вводят новый вид социальной поддержки для одиноко проживающих пенсионеров – собственников жилых помещений в возрасте от 70 лет. «Для тех, кому от 70 до 80 лет, компенсация от взноса на капремонт составит 50%, а тем, кому от 80 лет и старше, компенсируется 100%», - заметил он.

Министр труда, занятости и социальной защиты КБР **Альберт Тюбеев** добавил, что, по предварительным расчетам, на реализацию данной меры поддержки пенсионеров потребуется 34 миллиона рублей.

Отметим, что, по данным Минстроя РФ, в Кабардино-Балкарии собираемость взносов за капремонт в 2015 году составила лишь 6,7%.

Назначения

Депутаты Совета местного самоуправления Прохладного назначили исполняющим обязанности главы администрации города Игоря Тараева.

Тараев родился в 1971 году в Тереке, окончил Ростовский государственный университет по специальности инженер путей сообщения.

С 1990 года работал электромонтером ремонтно-механического цеха завода алмазных инструментов, затем слесарем ПМК Каббалкпотребсоюза. С 1995 года – электромонтер, старший электромеханик, начальник контактной сети магистральных железных дорог, начальник Прохладненской дистанции электроснабжения Северо-Кавказской железной дороги, заместитель начальника службы электрификации электроснабжения Северо-Кавказской железной дороги ОАО «РЖД». Являлся депутатом Парламента КБР пятого созыва. Напомним, что прежний мэр Прохладного **Игорь Кладько** в апреле был назначен директором Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро».

Горы, шахматы и шашки



В Приэльбрусье, на базе Эльбурского учебно-научного комплекса КБГУ стартовал чемпионат России по шахматам и шашкам среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата. Организаторы соревнований – Российская шахматная федерация, Кабардино-Балкарская шахматно-шашечная федерация, Министерство спорта КБР, комитет по физической культуре и спорту Эльбурского района.

Как сообщает пресс-служба местной администрации Эльбурского района, на церемонии торжественного открытия соревнований участники приветствовали замглавы администрации района **Руслан Атакуев**, президент Федерации шахмат и шашек КБР **Артур Шахмурзов**, старший тренер сборной команды России по шахматам и шашкам, главный судья соревнований **Светлана Герасимова**, председатель районного комитета по физической культуре и спорту, заслуженный тренер РФ **Магомед Жаппуев**, президент Федерации альпинизма и скалолазания КБР, двукратный покоритель Эвереста **Абдул-Халим Ольмезов** (на фото).

В соревнованиях принимают участие 42 шахматиста и 29 шашкистов из 25 регионов страны. Чемпионаты России по данным видам спорта проводились в Кабардино-Балкарии и ранее, однако Эльбурский район впервые стал хозяином этого престижного турнира. По итогам соревнований будет сформирован состав сборной команды России, которой уже в июне предстоит защищать честь страны на чемпионате Европы в Сербии.

Сельским учителям уравнивают льготы

Правительство КБР предлагает внести изменения в порядок выплаты социальных льгот на оплату коммунальных услуг сельским учителям.

Как сообщил министр труда, занятости и социальной защиты КБР **Альберт Тюбеев**, предполагается, что сельские учителя будут получать фиксированную сумму в размере 1200 рублей.

По его словам, сейчас учителя на селе получают компенсации, рассчитанные по общей площади жилья. У некоторых они составляют более 10-11 тысяч рублей, но у 65% эти суммы не превышают 1200 рублей. Экономия при этом может составить до 20 миллионов рублей.

В числе лучших в России

Впечатляющим массовым выходом и вокальной презентацией в стиле культовой песни «Весь этот джаз» из мюзикла «Чикаго» 27 апреля в Музыкальном театре открылся концерт воспитанников Детской школы искусств №1 г. Нальчика. Мероприятие, организованное городской администрацией, было посвящено приятному событию: ДШИ №1 вошла в число лучших 50 школ искусств России (этот конкурс проходил в рамках проекта министерства культуры РФ «Одаренные дети России-2015»).

В своем приветственном выступлении директор ДШИ №1, заслуженный работник культуры КБР **Людмила Темирканова** рассказала, что на пути к столь высокому признанию была проделана большая работа. Прежде всего, необходимо было соответствовать двум важным требованиям: участие в региональных, общероссийских и международных творческих конкурсах, чему учебное заведение, за годы своего существования одержавшее десятки побед в различных смотрах искусств, полностью соответствовало, и статус предпрофессионального образовательного учреждения. И этот статус, добавила Темирканова, был с гордостью подтвержден.

Заместитель председателя правительства КБР **Владимир Битоков**, поздравляя всех собравшихся и, в первую очередь, коллектив школы, особенно подчеркнул тот факт, что столь значимое достижение ДШИ №1 – первое и пока единственное на всем Северном Кавказе. «Конечно, это не случайная победа, - отметил Владимир Михайлович, - это плод почти четырех десятилетий работы нескольких поколений педагогов, это сотни воспитанников, которые благодаря вам связали свою жизнь с искусством, хореографией, вокалом. Ваш вклад в эстетическое воспитание подрастающего поколения горожан, ваш вклад в становление культуры города Нальчика сегодня получил достойную оценку, как алмаз получает огранку. Теперь вас официально признали лучшими, одним из флагманов эстетического, культурного развития, воспитания детей во всей России. Этот успех промежуточный, впереди вас ждут большие высоты!»

Также педагогов, детей и родителей поздравили представители Парламента КБР, министерства культуры КБР, министерства образования, науки и делам молодежи КБР, местной администрации городского округа Нальчик, организации профсоюзов работников культуры. Всего почетными грамотами и дипломами были награждены свыше пятидесяти педагогов школы.

Творческая часть праздника включала в себя выступления учащихся театрального, вокального и хореографического отделений ДШИ, а также дефиле костюмерно-художественного отделения. Помимо учащихся в концерте приняли участие и выпускники школы прошлых лет.

Наталья Печонова.

Video www.instagram.com/sovetskaya_molodezh/
Елены Назоевой.

Все о Чернобыле

*«Чернобыльская АЭС: авария, потрясшая мир» – так называлась состоявшаяся 28 апреля в отделе технической и сельскохозяйственной литературы Государственной Национальной библиотеки встреча учащихся МКОУ СОШ №5 г. Нальчика с председателем нальчикской городской общественной организации ликвидаторов и инвалидов ЧАЭС **Аликом Сафраиловичем Хадзуговым**.*

В ликвидации последствий самой злойшей ядерно-радиационной аварии XX века приняли участие более 600 тысяч человек, больше тысячи из них – жители Кабардино-Балкарии.

Сотрудники отдела рассказали ребятам о самой ЧАЭС, людях, которые ее обслуживали, о причинах аварии, влиянии ее следствий на здоровье и жизнь тысяч людей, иллюстрируя свой рассказ слайдами и демонстрацией документального фильма В. Шевченко «Чернобыль: хроника трудных недель». Также к мероприятию была оформлена большая книжно-иллюстративная выставка «Зарево над Припятью», а Алик Сафраилович подробно ответил на многочисленные вопросы ребят. А завершением встречи стало общее фото.

Майя Сокурова.



Изяли партию героина

Сотрудники полиции изъяли крупную партию героина у жителя республики.

По информации пресс-службы республиканского МВД, сотрудники Управления уголовного розыска совместно с коллегами из Чегемского и Зольского районов в селении Светловодское по оперативной информации остановили автомашину «ВАЗ-2115», в которой находился ранее судимый 39-летний житель Чегема.

При личном досмотре у мужчины был обнаружен полимерный сверток, в котором, как выяснилось позднее, находилось 60 граммов героина. По словам задержанного, наркотики он приобрел в Москве.

По данному факту возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 222 («Незаконный оборот наркотических средств») УК РФ.

Мошенницу нашли в Москве

Полицейские Кабардино-Балкарии задержали в Москве жительницу республики, которую разыскивали за совершение ряда мошенничеств с жильем.

На прошлой неделе сотрудники Кабканского МОВД в Москве задержали 50-летнюю жительницу района, которую с 2014 года разыскивали по подозрению в совершении серии мошенничеств.

По данным пресс-службы МВД по КБР, женщина под предлогом долевого участия в строительстве многоквартирного жилого дома в Нальчике получала денежные средства от граждан, а затем переставала отвечать на их звонки и скрывалась в неизвестном направлении.

Сумма ущерба, причиненного обманутым вкладчикам, составила от 200 тысяч до двух миллионов рублей. После их обращения в полицию мошенница была объявлена в федеральный розыск. Сейчас она содержится в изоляторе временного содержания Кабканского МОВД.

Искусственно завысили стоимость работ

Следственные органы УВД Нальчика возбудили уголовное дело в отношении одного из должностных лиц Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета (КБАУ), которого подозревают в совершении мошенничества.

По данным следствия, в июле 2014 года начальник Управления по эксплуатации имущественного комплекса КБАУ составил локально-сметные расчеты о стоимости предстоящих работ по ремонту кровли, отопительной системы и канализации одного из корпусов университета. Электронный аукцион на право выполнения госконтракта по выполнению данных работ выиграло одно из нальчских ООО.

В августе подозреваемый заключил с этим ООО госконтракт на выполнение данных работ на общую сумму более 6,1 миллиона рублей, а в сентябре – дополнительное соглашение к нему, увеличив при этом стоимость контракта до 6,7 миллиона рублей. После завершения ремонтных работ они были полностью оплачены вузом в октябре 2014 года.

Вместе с тем, согласно справке ЭКЦ МВД по КБР об исследовании, датированной маем 2015 года, стоимость видов и объемов перечисленных работ не превышает 4,4 миллиона рублей, то есть искусственно завышена почти на 2,3 миллиона рублей.

Материалы по данному факту были собраны сотрудниками УФСБ РФ по КБР. Следственным управлением УВД Нальчика в отношении начальника Управления возбуждено уголовное дело по части 4 статьи 159 («Мошенничество, совершенное в особо крупном размере») УК РФ.

Привревновала супруга

Прокуратура Нальчика утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении местной жительницы, которую обвиняют в том, что она обляла уксусной эссенцией жену, привревновала ее к мужу.

Как рассказали в прокуратуре города, жительница Нальчика заподозрила своего супруга в измене с проживавшей неподалеку женщиной и вечером 14 января решила проследить за ним. На улице она увидела мужа вместе с соседкой и стала за ними наблюдать, спрятавшись за деревом. После того, как женщина убедилась в измене воочию, она пошла в магазин, где купила уксусную эссенцию, перелила ее в 700-граммовую банку и спрятала во дворе. Дождавшись прихода мужа, она пошла к дому его любовницы, захватив с собой банку с эссенцией. Когда хозяйка открыла дверь, обвиняемая стала высказывать ей претензии, а затем плеснула ей в лицо эссенцию, взяла за волосы и повалила на землю, после чего ушла.

В результате пострадавшая женщина получила химический ожог роговицы и конъюнктивы обоих глаз третьей степени, кожи век, лица, ушей и слизистой ротовой полости первой-второй степеней, кроме того, у нее снизилась острота зрения одного глаза. Согласно медицинским критериям, данные повреждения квалифицируются как причинение тяжкого вреда здоровью.

Ревнивец предъявлено обвинение по части 1 статьи 111 («Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью») УК

РФ. Она полностью признает свою вину.

Уголовное дело направлено в Нальчичский городской суд для рассмотрения по существу.

Версия не нашла

Подтверждения

Следственные органы завершили расследование уголовного дела в отношении жителя республики, ликвидированного при посягательстве на жизнь сотрудников правоохранительных органов.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, согласно материалам уголовного дела, 18 апреля 2014 года сотрудники МВД по КБР проводили оперативно-розыскные мероприятия по задержанию Хьзыра Бегиева в связи с незаконным оборотом огнестрельного оружия и обнаружили его в автомобиле «ВАЗ-210740» на улице Шогенова в Нальчике.

Для проверки информации о том, что в автомашине может находиться огнестрельное оружие, полицейские подали ему сигнал остановиться, но Бегиев продолжил движение и свернул в сторону троллейбусного управления. По данным следствия, здесь он вышел из машины и из переделанного в боевой травматический пистолета произвел не менее четырех выстрелов в сторону сотрудников полиции. Те стали стрелять в ответ, Бегиев получил ранения туловища и головы и в результате скончался на месте.

По данному факту было возбуждено уголовное дело по статьям 317 («Посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов») и 222 («Незаконный оборот оружия и боеприпасов») УК РФ. Оно подлежало прекращению в связи со смертью обвиняемого. Однако родственники Бегиева не согласились на прекращение уголовного дела по не реабилитирующим его основаниям.

Как отмечает следственное управление, в рамках расследования дела была проделана большая работа по установлению доказательств вины Бегиева, в частности было допрошено более 130 человек, назначены и проведены ситуационные экспертизы, а также три служебных проверки в отношении сотрудников МВД. Помимо этого была отработана версия защиты, утверждавшая, что Бегиев был убит за его общественную деятельность, которая не нашла подтверждения.

Уголовное дело передано для рассмотрения в Верховный суд КБР.

Изменили приговор убийце

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда КБР изменила приговор в отношении жителя Черекского района, признанного виновным в умышленном убийстве.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры республики, судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда КБР рассмотрела апелляционное представление государственного обвинителя на приговор Черекского районного суда, которым житель селения Безенги осужден за убийство и угрозу убийством к семи годам и двум месяцам лишения свободы в колонии строгого режима.

Напомним, что 1 июня прошлого года в Безенги между двумя мужчинами на почве распития спиртного произошла драка. Проходивший мимо односельчанин попытался разнять дерущихся, но один из них накинулся на него и начал избивать. Защищая себя, мужчина нанес нападавшему удар ножом в туловище, причинив ему неглубокое ранение, после чего драка прекратилась, и ее участники разошлись.

Однако получивший ножевое ранение мужчина взял из дома охотничий карабин («Сайга») и на улице встретил обидчика вместе с еще двумя жителями села. Направив ружье в их сторону, он потребовал от мужчин отойти от своего обидчика, после чего произвел три выстрела в односельчанина, а затем нанес уже упавшему на землю мужчине несколько ударов по голове прикладом карабина. В результате тот скончался на месте происшествия.

В апелляционном представлении государственный обвинитель назвал назначенное наказание чрезмерно мягким и немотивированным и поставил вопрос об изменении приговора и усилении наказания по совокупности преступлений до 10 лет лишения свободы.

Суд согласился с доводами прокурора и изменил приговор, усилив наказание до восьми лет и восьми месяцев лишения свободы в колонии строгого режима. Приговор вступил в законную силу.

Стрелявшего

в энергетика ждет суд

Прокуратура Лескенского района направила в суд уголовное дело в отношении местного жителя, который стрелял из травматического пистолета в сотрудника электросетей за отключение электроэнергии.

По информации пресс-службы надзорного ведомства, следствием установлено, что вечером 29 февраля обвиняемый в здании Лескенских районных электрических сетей затеял ссору с главным инженером в связи с отключением электропитания в доме его друга.

В ходе возникшего конфликта молодой человек выстрелил в

живот инженера из травматического пистолета, чем причинил ему легкий вред здоровью.

Мужчине предъявлено обвинение по пункту «в» части 2 статьи 115 («Умышленное причинение легкого вреда здоровью с применением предмета, используемого в качестве оружия») УК РФ.

Уголовное дело направлено в Лескенский районный суд для рассмотрения по существу, обвиняемому грозит до двух лет лишения свободы.

На подлежащих списанию автомобилях

Прокуратура Урванского района установила, что сотрудники местного МОВД конвоировали осужденных и заключенных на автомобилях, подлежащих списанию. Как сообщила пресс-служба прокуратуры КБР, установлено, что в отдельном взводе охраны и конвоирования подозреваемых и обвиняемых Урванского МОВД для перевозки осужденных и лиц, содержащихся под стражей, используются три специальных автомобиля, которые подлежат списанию.

Кроме того, данные автомобили не оборудованы системой видеонаблюдения за отсеками для задержанных и нарядом конвоя, системой пожаротушения моторного отсека и отсеков для задержанных, биотуалетом, а также вставками безопасности в колеса для движения при спущенных шинах.

По результатам проверки прокуратура района внесла в адрес Урванского МОВД представление об устранении выявленных нарушений законодательства.

Директоров

предостерегли

Прокуратура Баксана вынесла предостережение образовательным учреждениям райцентра в связи с попыткой незаконного установления ученикам общегородской школьной формы.

По данным пресс-службы надзорного ведомства республики, в прокуратуру Баксана обратились родители детей, обучающихся в школах города, сообщив, что им было предложено приобрести единую общегородскую школьную форму на предстоящий 2016-2017 учебный год.

Между тем, в соответствии с федеральным законом «Об образовании» школы принимают локальные нормативные акты по основному вопросу организации и осуществления образовательной деятельности, в том числе регламентирующие правила приема обучающихся, режим занятий обучающихся и их форму. При их принятии учитывается мнение советов обучающихся, советов родителей и представительных органов обучающихся.

«Установление общегородской школьной формы без согласия советов обучающихся и их родителей, вопреки действующим локальным актам, регулирующим требования к школьной форме в образовательных учреждениях, недопустимо», - отмечает прокуратура.

Для недопущения и пресечения необоснованных требований о приобретении общегородской школьной формы директорам всех 11 общеобразовательных учреждений Баксана прокуратурой объявлены предостережения о недопустимости нарушений закона.

Больше 170 нарушений

На заседании коллегии прокуратуры республики рассмотрены вопросы реализации региональных программ переселения граждан из аварийного жилищного фонда и капитального ремонта многоквартирных домов.

По информации пресс-службы прокуратуры, в ходе надзорных проверок выявлено 172 нарушения законодательства в данных сферах. Для устранения данных нарушений внесено 15 представлений, по которым к дисциплинарной ответственности привлечено 17 должностных лиц. В суды предъявлено 17 исковых заявлений.

По материалам прокурорских проверок восемь должностных лиц привлечено к административной ответственности, а в отношении главы местной администрации одного из сельских поселений возбуждено уголовное дело.

Происшествия

Парапланерист совершил жесткую посадку

2 мая парапланерист из Владимира получил травму, совершив жесткую посадку в горах в Чегемском районе. Как сообщили в пресс-службе республиканского ГУ МЧС, в 11.30 поступила информация, что в Чегемском районе парапланерист совершил жесткую посадку. При этом спортсмен из Владимира получил травму плеча.

Вышедшие к месту происшествия спасатели Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России оказали пострадавшему необходимую помощь.

Отметим, что с 1 мая в горах Чегемского района проходит международный фестиваль парапланов и оборудования для них («Парадром «Чегем»), в котором принимают участие более 200 парапланеристов.

Лучшие студентки рисуют, шьют и читают стихи

28 апреля в Кабардино-Балкарском Государственном аграрном университете им.В.М. Кокова состоялась финал конкурса «Мисс студенчество КБГАУ», информационным спонсором которого выступила газета «Советская молодежь».

С 20 апреля на нашей Instagram-странице sovetskaya_molodezh были выставлены фотографии десяти финалисток. Там же открылось голосование для определения победительницы в специальной номинации «Мисс зрительских симпатий «СМ» КБГАУ». Так что определенное предварительное представление о самых красивых и талантливых студентках университета, казалось, было уже составлено. Но это именно казалось. Потому что едва девушки успели выйти на сцену в первом конкурсе «Дефиле-визитка» в красивых красных платьях, сразу стало ясно, что никаким, пусть даже самым впечатляющим фотопортретам верить все-таки нельзя! Абсолютно все финалистки в жизни были во много раз очаровательнее, чем показывали их фото!



И, конечно, ни одна фотография не передает изящества походки, грации движения и жестов, обаятельных улыбок, умения носить одежду самых разных стилей и исполнять танцы столь же различных направлений. А такая возможность девушкам представлялась многократно. Например, танцы шестидесятых составляли важную часть конкурса «Стиляги». А умение динамично двигаться, не выходя из модных луков swag-моды, было непременным условием дефиле от одного из партнеров конкурса. И, конечно, женственность, обаяние, достоинство и скромность участниц как нельзя более точно подчеркивал выход в великолепных национальных платьях от талантливого модельера **Зайнаф Байрамуковой**.

Но, пожалуй, самым неожиданным и самым приятным сюрпризом стало то, что одна из финалисток, студентка первого курса факультета «Товароведение и коммерция» **Анастасия Подлиннова** среди своих многочисленных талантов и умений может похвалиться и тем, что замечательно конструирует и шьет одежду. Что девушка и продемонстрировала, выступив с подругами в качестве моделей своей авторской коллекции на этапе «Таланты».

Кстати, этот этап можно назвать одной из отличительных черт «Мисс студенчество КБГАУ». Во-первых, качеством представленных номеров, а во-вторых, потому что мудрым решением организаторов конкурса девушки в нем участвовали только по желанию. Никакой «обязаловки», зато все было от души и действительно талантливо! Так, **Динара Апикова** устроила презентацию своего полотна «Эльбрус» – студентка первого курса института экономики по специальности «Профессиональное обучение» окончила не только музыкальную, но и художественную школу, и в свободное время рисует картины. Студентка четвертого курса направления «Землеустройство и кадастры» **Фатима Мокаева** прочла не оставившее никого равнодушным стихотворение Мусы Джалиля «Чулочки». Первкурсница факультета «Товароведение и



коммерция» **Камила Шогенова** вместе со вторкурсницей института экономики по специальности «Профессиональное обучение» **Кристиной Урусовой** исполнили национальный танец.

Здоровые и интересные суждения финалистки высказывали во время общения с ведущими, отвечая на такие нетривиальные для конкурсов красоты вопросы как: объединяют или разделяют людей социальные сети, что теряет человек, становясь взрослым, какой исторической эпохе они отдадут предпочтение и почему, и др.

Вообще следует отдать должное устроителям «Мисс студенчество КБГАУ» в лице университетского Центра творчества и досуга. Благодаря сценарию и режиссуре мероприятия зрители не скучали, не было ни «заминки», ни «затяжек», в чем, конечно, была и большая заслуга ведущих – **Регины Кошкоковой** и **Миши Глума**.

Конкурс, длившийся менее двух часов, пролетел на одном дыхании, успех, вместе с тем, вместить в свою концертную часть множество ярких выступлений. Своим талантом собравшихся порадовали **Аниса Муртаева, Султан Хажирок**, к тому же являющийся и одним из членов жюри, группа «**Все ОК!**», **Ислам** и **Карина Киш**, сборная КВН КБГАУ и ансамбль КБГАУ «Синды», «Лория Дон», **Астемир Теркулов, Милана Бозиева, Карина Кырова, Марина Уянаева** и **ARTI**. И, что было особенно приятно, артисты не скупились на добрые слова и пожелания в адрес всех участниц.

Как не поспешилось и жюри, в состав которого входил и заслуженный работник культуры КБР, главный редактор газеты «Советская молодежь» **Мухамед Карданов**, не оставившее ни одну из девушек без красивых и заслуженных титулов и других знаков отличия.

Ну, а тройка победительниц выглядит следующим образом. Второй вице-мисс стала Динара Апикова. Звание первой вице-мисс получила Анастасия Подлиннова. А «Мисс студенчество

КБГАУ-2016» стала Фатима Мокаева, также ставшая и «Мисс зрительских симпатий «СМ». Она набрала самое большое количество голосов на нашей Instagram-странице. Нежная и милая Фатима получила «лайки» от 481 человека, мнение которых совпало с мнением жюри. А от нашей газеты Фатима получила сертификаты на проведение художественной фотосессии у фотографа «СМ» **Татьяны Свириденко** и бесплатную полугодичную подписку на «Советскую молодежь», которой в ближайшем будущем она даст свое первое интервью.

Наталья Печенова.
Фото Инары Ахобековой.



99 из 100

На учебно-производственной базе Кабардино-Балкарского автомобильно-дорожного колледжа в очередной раз состоялся республиканский конкурс профессионального мастерства обучающихся по профессии «Автомеханик».

Согласно регламенту, конкурсанты, представлявшие Кабардино-Балкарский сельскохозяйственный колледж, КБ агропромышленный колледж им. Хамдохова, КБ колледж «Строитель», КБ автомобильно-дорожный колледж и Чегемский филиал КБК «Строитель», должны были продемонстрировать свои знания, умения и навыки по выявлению и устранению неисправностей и техническому обслуживанию транспортного средства при выполнении заданий четырех модулей: электрооборудование, двигатель (ГРМ), двигатель (КШМ) и тормозной механизм.

По результатам конкурса призовые места распределились следующим образом. Третье место разделили между собой студент Чегемского филиала колледжа «Строитель» **Мурат Барагунов** и студент КБ колледжа «Строитель» **Мухамед Мамбетов. Замир Кошеев** из КБ агропромышленного колледжа и **Беслан Гуков** из КБ сельскохозяйственного колледжа стали вторыми.

А первое место занял студент 4 курса Кабардино-Балкарского автомобильно-дорожного колледжа **Астемир Бахуев**, набравший 99 баллов из 100 возможных.

Н. П.

ДУХОВНО-УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛМАН КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГРАФИК НАМАЗОВ НА 5-31 МАЯ 2016 г. ПО КБР

Май	Фалжр Утрен.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Иканды	Магриб Вечерн.	Иша Ноч.	
5	Чт	03:23	04:53	12:13	16:09	19:13	20:53
6	Пт	03:21	04:51	12:13	16:09	19:14	20:54
7	Сб	03:20	04:50	12:13	16:09	19:15	20:55
8	Вс	03:19	04:49	12:12	16:10	19:16	20:56
9	Пн	03:17	04:47	12:12	16:10	19:17	20:57
10	Вт	03:16	04:46	12:12	16:10	19:18	20:58
11	Ср	03:15	04:45	12:12	16:11	19:20	21:00
12	Чт	03:14	04:44	12:12	16:11	19:21	21:01
13	Пт	03:13	04:43	12:12	16:11	19:22	21:02
14	Сб	03:12	04:42	12:12	16:12	19:23	21:03
15	Вс	03:11	04:41	12:12	16:12	19:24	21:04
16	Пн	03:10	04:40	12:12	16:13	19:25	21:05
17	Вт	03:08	04:38	12:12	16:13	19:26	21:06
18	Ср	03:08	04:38	12:12	16:13	19:27	21:07
19	Чт	03:07	04:37	12:12	16:14	19:28	21:08
20	Пт	03:06	04:36	12:12	16:14	19:29	21:09
21	Сб	03:05	04:35	12:12	16:14	19:30	21:10
22	Вс	03:04	04:34	12:12	16:15	19:31	21:11
23	Пн	03:03	04:33	12:13	16:15	19:32	21:12
24	Вт	03:02	04:32	12:13	16:15	19:33	21:13
25	Ср	03:01	04:31	12:13	16:16	19:34	21:14
26	Чт	03:01	04:31	12:13	16:16	19:35	21:15
27	Пт	03:00	04:30	12:13	16:16	19:36	21:16
28	Сб	02:59	04:29	12:13	16:17	19:37	21:17
29	Вс	02:59	04:29	12:13	16:17	19:38	21:18
30	Пн	02:58	04:28	12:13	16:17	19:38	21:18
31	Вт	02:58	04:28	12:13	16:18	19:39	21:19

Сайт ДУМ КБР: www.musulmanekbr.ru

Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять

Фамильная энциклопедия для широкого куруга

Вышла в свет книга члена Союза писателей РФ Юрия Гетокова «Фамильная энциклопедия рода Гетоковых».

В предисловии к книге, ставшей плодом трехлетнего сбора информации из многочисленных и разнообразных источников, автор указывает, что в ней впервые даны ответы на такие вопросы, как численность Гетоковых, проживающих в КБР, средняя продолжительность жизни Гетоковых за последние 64 года, образовательный уровень представителей рода, этимология личных имен, с какими родами Гетоковы связаны брачными узами и многое другое.

Кроме того, Юрий Мишуевич, являющийся самым старшим мужчиной из кахунских Гетоковых, в своей книге использовал обширный фотоматериал, составленный им этимологический словарь личных имен рода и русско-кабардинский словарь «Степени родства». Также в книге опубликована статья Вероники Васноной, посвященная Юрию Гетокову, и его стихи на русском и кабардинском языках.

«Фамильная энциклопедия рода Гетоковых» будет интересна широкому кругу читателей.

Наш корр.

Всего каких-то два месяца отделяет старшеклассников от жизни почти взрослой и от вечного выбора всех выпускников: куда пойти учиться? Мы постараемся помочь им в этом выборе, но оговоримся заранее: цель этой рубрики – популяризировать рабочие профессии, их востребованность, пользу, общедоступность. Мы расскажем о колледжах нашей республики, об интересных профессиях, которые можно в них получить, об их выпускниках, условиях приема и о многом другом. И с удовольствием ответим на вопросы, если они у вас появятся.

Диплом любой ценой!

Личное мнение

Всего месяц до первого ЕГЭ... До первых радостей и разочарований. И даже трагедий. «Великого и ужасного» ЕГЭ боятся почти все выпускники, наверное, процентов 95-97 от общего числа одиннадцатиклассников. Не так самых экзаменов, их «репетировали» много раз в течение этого года, как «необорать баллов» для поступления в выбранный (чаще всего не самими выпускниками, а их родителями) вуз, «не оправдать надежд». В первую очередь, конечно, родителей – именно они очень часто становятся «путеводителями» своего чада по дороге к будущей профессии. Слышали байку про «самый популярный в Кабардино-Балкарии вуз»? Мне об этом вузе рассказал приятель, чья дочь в прошлом году сдавала ЕГЭ. На вопрос, какой вуз выбрала дочь для поступления, он только отмахнулся: «Что значит «какой»? Самый популярный у нас – КПМС». И в ответ на мой удивленный взгляд пояснил: «КПМС – Куда-Папа-Мама-Скажут».

Надежды и желания у родителей банальны: ребенок должен учиться в вузе! Зачем? А чтобы «как у людей!» Конечно, лучше – в престижном, или, в крайнем случае, на престижном факультете, лучше – на бюджете. Но если не получается, можно обойтись и без этого – поступить в какой-нибудь невзрачный коммерческий «вузик», или в его филиал, или в филиал филиала и учиться по выходным или даже дистанционно, но все-таки получить вожделенный диплом. Не знания, заметьте, так как знаний в этих, как метко назвал их один из бывших министров образования нашей республики, «кружков по интересам», не получить, даже имея желание. Тогда зачем? Да все за тем же – чтобы «как у людей!» Тенденция последних лет: молодой человек без диплома о высшем образовании вызывает, мягко говоря, удивление. Есть в нем вроде даже какая-то «неполноценность», раз не сумел обзавестись к своим 25 «корочкой» о в/о. Именно «корочкой», давайте уж называть вещи своими именами. Диплом – это документ государственного вуза и, желательнее, с хорошими оценками.

По данным Минобрнауки России, в 2014 г. в нашей стране было 593 государственных и 486 негосударственных вузов и почти 2 тысячи их филиалов. Во всех этих вузах учились 7 млн. студентов, из них только 2 млн. – на бюджетной основе (для сравнения: ссузов – колледжей, техникумов и училищ около 3 тысяч, в них учатся чуть более 2 млн. студентов). Сегодня шанс получить высшее образование есть практически у всех выпускников школ. По крайней мере, для этого в нашей стране делается все возможное. Минимальные баллы итоговой аттестации если и повышаются с каждым годом, то очень незначительно, подавляющее большинство вузов России при приеме не повышают минимальный балл, несмотря на то, что имеют на это право. Недобрал баллов на выбранный факультет – иди на коммерческое отделение, набрал очень низкое количество баллов, еле-еле пройди минимальный порог – добро пожаловать в «кружки по интересам», там возьмут любого, лишь бы аттестат был. И даже, казалось бы, в совершенно безнадежном случае – если ты завалил обязательные предметы и получил справку вместо аттестата, не все потеряно. Да, принять документы выпускника без аттестата – незаконно, но лазейки есть всегда. Без и открывают некоторые негосударственные вузы собственные «школы-экстернаты», где можно и готовиться к ЕГЭ в следующем году, и одновременно учиться на первом курсе. Любой каприз за ваши деньги! А в принципе, сейчас и целый год для того, чтобы пересдать обязательный ЕГЭ, не надо ждать – если не получилось пересдать его в июне-июле, можно попробовать еще раз – в сентябре-октябре. Я, честно говоря, даже не представляю, что еще можно сделать для того, чтобы высшее образование в нашей стране было еще более массовым.

Поступить в вуз (если речь не идет о ведущих вузах страны) на самом деле несложно. Не верите? Давайте возьмем для примера наш КБГУ. Посмотрите список зачисленных в прошлом году на очное бюджетное отделение разных факультетов. Кроме, пожалуй, юридического, медицинского и экономического. Стать студентом-филологом или лингвистом можно было, имея 100-160 баллов за три экзамена, будущим математиком, физиком, инженером, чтобы поступить в «выбранной профессии», хватило бы немногим больше 100 баллов за три предмета. То есть, проще говоря, чуть-чуть отойти от порога «неудовлетворительно». Я сейчас не буду рассуждать на тему: для чего мы плодим троечников с

«корочками», это тема отдельного разговора, к которому, кстати, я приглашаю всех желающих. Я – о другом. О повальном, неумном, необъяснимом желании иметь диплом о высшем образовании. Любой диплом любой ценой. Нет, это желание вполне объяснимо, если школьник учится на «хорошо» и «отлично», если проявляет искренний интерес к определенным школьным предметам, связанным с его будущей специальностью и преуспевает в них (об отличниках, медалистах, победителях разных предметных олимпиад речь, понятное дело, не идет вовсе, с ними все понятно). Непонятно, зачем тнать и гнать в вузы троечников, детей, которые все 11 лет учились довольно-таки посредственно, перебиваясь с «двойки» на «тройку», изредка разбавляя оценки «четверками» и никогда не интересовавшись науками? Надеетесь, что произойдет чудо, и ваш ребенок внезапно станет лучшим студентом? Ну, если это произойдет, то, как показывает практика, это будет действительно чудом. И про «строечника Эйштейна» – не надо, мы же все понимаем, что это – не правило, а исключение.

Из нерадивых школьников скорее всего выйдут нерадивые студенты, а уже из них – такие же специалисты. Работы по специальности они, скорее всего, не найдут – в нашей республике (да и не только в нашей) рынок молодых специалистов с высшим образованием по очень многим специальностям перенасыщен, далеко не каждого



«краснодипломника» возьмут на работу, что уж говорить о «строечниках»! Вот я и не понимаю – искренне! – зачем мы плодим плохих специалистов, когда у нас хорошие сидят без работы? Почему папачки обязаны посылать наших детей в колледжи, где они могут хотя бы приобрести профессию? И даже устроиться на работу. Рабочие профессии востребованы всегда и везде. И вроде мы все прекрасно понимаем, что если человек умеет строить дома (шить одежду, ремонтировать автомобили, печь торты и т.д.), он в этой жизни уже не пропадет – ремесло мастера всегда прокормит. Но почему-то мы с завидным упорством обрекаем своих детей на «дипломированное безделье», делая из них потенциальных безработных. Нам не нравится «общедоступность» профобразования, так как стереотипы научили нас правилу: общедоступное не может быть качественным? Ну, так ведь и высшее образование сегодня тоже, если разобраться, практически общедоступно (см. выше).

Вот ведь парадокс – мы будем дорожить дружбой с хорошей портнихой, платить огромные деньги автослесарю, записывать перед нянтям на время ремонта облицовочником – мы понимаем прекрасно, как важен и ценен их труд, и все-таки пугаем наших детей фразой «ПТУ по тебе планет!» Откуда у нас эта «боязнь ПТУ»? Даже переименовать их в колледжи не помогло, неприятия профтехобразования у нас начинается ровно там, где речь идет о собственном ребенке, но под девизом «Больше мастеров – хороших и разных» мы всегда подпишемся, правда? Хорошие мастера нам всегда нужны. Нам и нашим детям с дипломами о высшем образовании. У нас же все должно быть «как у людей».

Профессиональное, общедоступное...

Без экзаменов!

Новый закон об образовании облегчает жизнь абитуриентам ссузов: теперь поступить в колледж, техникум или училище в подавляющем большинстве случаев можно без экзаменов. Правила приема также изменились в соответствии с положениями закона, по которым среднее профессиональное образование признано общедоступным.

Отсутствие экзаменов на большинство специальностей ссузов делает среднее профессиональное образование еще более привлекательным. Платить за него, как правило, не надо, учат в колледжах хорошо, готовые профессионалы востребованы. Таким образом, ранний путь к профессии сделан максимально комфортным.

Ту энергию, которая раньше расходовалась на подготовку к экзаменам, отныне можно потратить на то, чтобы выбрать учебное заведение действительно по душе. Абитуриенты, которые недостаточно хорошо знают какой-либо из учебных предметов, необходимых для освоения интересной им профессии, получают шанс ликвидировать пробелы в знаниях уже в студенческом статусе.

А колледжи и техникумы расширяют перечень специальностей – и в контексте программ развития конкретных регионов, и по запросам конкретных предприятий. И всё это тоже доступно в техникумах и колледжах без экзаменов. Достаточно только сдать обязательные ГИА или ЕГЭ, выходящая из школы.

Где остались вступительные испытания?

Несмотря на то, что необходимость сдавать экзамены сохранилась далеко не для каждого поступающего в колледж, новый порядок приема в колледжи и техникумы достаточно четко регламентирует их правила. Вступительные испытания могут проводиться письменно, устно, путем прослушивания, просмотра, собеседования или в ином виде, определяемом правилами приема.

Помните о том, что на творческих специальностях ссузов проводятся обязательные вступительные экзамены. Перечень таких специальностей легко найти в интернете и на сайте выбранного вами ссуза. В основном это специальности, предполагающие работу в театре, кино, в музыкальном и изобразительном искусстве, архитектуре, дизайне и т.д. Обладовавшись, что вступительных экзаменов больше нет, проверьте еще раз: вдруг в вашем случае это не так? Например, на все специальности педагогического колледжа прием ведется без вступительных испытаний, однако «Педагогика дополнительного образования», которую изучают там же, это уже не касается. Или возьмем архитектурно-строительные колледжи: будущие строители поступают туда по завланию, а будущие архитекторы при приеме в то же самое учебное заведение сдают экзамены.

Как определяют, кто поступил?

И все же стоит помнить: конкурсная основа приема сохранилась, и законом предусмотрено, что делать в случае, если на одно и то же бюджетное место колледжа претендуют несколько человек.

Пункт 4 ст. 68 закона об образовании РФ поясняет, как организуется приемная кампания: «В случае, если численность поступающих превышает количество мест, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов, образовательной организацией при приеме на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования учитываются результаты освоения поступающими образовательной программы основного общего или среднего общего образования, указанные в представленных поступающими документах об образовании».

То есть члены приемной комиссии попросту будут сравнивать по аттестатам, одинаково ли хорошо конкурирующие претенденты на место в колледже, техникуме или училище учились в школе.

(Подготовлено по материалам сайта CollegeNews)

Теклүэныгэм и махуэм ирихьэллэу

Анэр и кьуэхэм япэплэрт...

Гэммахуэ пшыкьэхьэхэм, хуабэм лэныктуэ еггээ зышуу, жыи шылэгтлэм утыку шигьүүт эманхэм хуээу, куэбжэпхэм шызэхуэс хабозц хьблэм кьэдэнжа нэхьжьхэр. Я пыкым кьедэхьэц акьужа шабэр ягу пымыктуэ, ахэр жэшыгт шцлондэ шызэхьэр нэхьыбэи. Абыхэм я гукьэжыкым шытепшэр блэка эманырш – я сабингуэрц, я шалэгьурц, Апхүэдэхэм и деж абыхэм я псалэмактым куэдэр кьэхохуэ згуэр я хьблэм дэса Бецлыкү зкүүшхэр: Багь, Хьээрлэл, Хьэсанш сымэ. А шалишым я эффлэкыу шытагам, я дуней теткым апхүэдизк гьэхуауэ, узьлэпшыу, дахуу топсэлыхьхери, клуэаракэ, зии умылэгьуаи, игьашц льяндэрэ шчыкуу шыта худэ ахэр уи нугу кьышцохэ.

Зи хабэзкнн зи бзыпхькнн шапхьэ зытепх хуун унагыуэфл кьэдэмэ жылагуэ шыцэ?! Апхүэдэ куэд Хьэу заушхуэм и пэклн шыцсэуац Псыгуэнеу кьуажэм. Абыхэм ящыц зыт Бецлыкү Матрлэ Даслэфлрэ я унагыур. Гьунэгьухэм «зым нэхьэр адрейр нэхь шалэфлжыш» хужауэ кьуишэр пхьунтлрэ эдапгырт эщхьэгьусэхэм. Адыгагыр, шыхутгэр, лэжыгыр эзи лэцлэб шышцлэ, хьуэпэгьууэ кьэгьугьурыкы унагыуэт.

Матрлэ псыу дунейм шечыкым, абы и плэм иуаш бэным я нэхьжык Багь. Икн и кьушц, и шыпху нэхьышц шчыкүлүхэр зыхуей хуээн папшц, и анемр абьэр псеху ямылу, лэжык. Ауэрэ, жьэпхьыр колхозым хьхьээрэ,

зэдэлхуэ-зэшыпхьухэм псоми губгьуэр льянлэ яхуэхьуац, я гуащлэдэкл хьэлэлым шыгуфлыкыу лэжык. Хэт шцлэнт а унагыуэм и луэхур адэклэ зэрэклрэхьухькынуу, мо зи псэугьухэм я насыпур зырыхьунур, «иджы лэзь быдэклэ дыувакэ» шыжафэм Хьэу заушхуэр кьэмьхьэямэ.

Официрхэр палэзь клэшкнлэ шагьхьэзыр эджаплэр кьрагырхери, Багь зэуаплэм луашац. Хьэсанши дэз кьулыкуу ицлэу кьэрал гьунапкэем пэмыжыкьэу шыцлэти, ари мафлэ лыгьэм и курьукпсэм хэхуац. Курьытыр, Хьээрлэл, и кьуэшитгыр фронтным зырышылэра е апхүэдэ лэжыккүшхуэ колхозым зэрымилэрат, сытми, эклэ и гугьу кьамышлэ кьагьэнац. Бецлыкү эшхэм ятэмыжыкьэу псэуа, Хьэу заушхуэм жьэджэрэ хэтэ Семэн Тьулт (и ахьэртыр нэху хьэдэм ицл) кьилуэгьэхуэ шыташ. «Сэ шцпыр фьлуу сцыхуу, ди хьблэу, ди кьлуэжэжэгьуу шыташ. Псом хуэмьдуу Багь теухуауэ фьы зыкьом сигу кьинац. Ар кьуажэм дэсац льы льянлэ зырыхьуэ – мафлэз кьэмьгышхуым пышла гупым я нэхьжык. Абы шыгыуэ, зауэм и пэклэ, мафлэз губгьуэхэм куэдэр кьычкьыурт. Апхүэдэхэм ягуу нсыр Багьт.

Зэгуэрэм ди жылагуэм кьэклэуэ шыташ Дьшэжк Залымхьан, иужькнлэ зурлуэц цьыгуэлуэ хуяр. Ар Налшык мафлэз кьэмьгышхуымкнлэ шылэ инспекцим шьалажыкэрт. Абы шыгыуэ Залымхьан Багь теухуауэ кьыжылуэ шытар нобомн сигу илы: «Апхүэдизкнлэ лья пэжш, лья губзыгыртн, Кьэбэрдейм и унафлэхэм

ящыц ты шы хьунт, шчыныгыт тлэклү илэу шытаме...»

Бецлыкүэх кьахуэклүа извещенэм итт: «Лейтенант нэхьжык Бецлыкү Багь Матрлэ и кьуэр 1943 гьэм мартым и 8-м Орлов областным шылэ Олговск кьуажэм деж шьхэкүлэдац икнлэ абы шышалахьэжашац.»

Зуэ нэужык Бецлыкүэх я деж кьэклэуац зауэм абы шышлыгыуа, Аршыдан шыцц шалэ. Абы кьыхьыжаш и лыхьужыкьгэм кьыпэкүлэуу Багь кьрата орденитымрэ и документхэмрэ.

Багь кьыклэлыкьлуэ Хьээрлэл зымышыку кьуажэм дэсткьым. Жьлэм зы лэжыккүшхуэ шыцлэм, ар етуанэнт. Езыр пелуант. Хьэлэ зэрьыл гур зырышцту «щкьэ феллалэра» жилэрэ шхьэридызфы шыташ.

Шы фьлуу ильагыурт. Шы ягьэсзи зыгуэрэм сйуэ ильагуамэ, «сэ пхуээгьэсэнш» жилуэ тхьэклумаклэклэ шыр кьилэтрэ илэгытисыу – мис апхүэдизу бланэу, шы нэбгьэфхэр илэгысфь шыташ Хьээрлэлым.

И шыпхьыжыктым яхьэл хьэлэпфлэ псоми Хьэсанши далэагыурт. Ауэ и кьуэшхэм кьахигьэхьэжыкыу абы зы шцн хьэлэ: шчыкуу шьабэт, гумашцэт, бэз лэпнлэ лурылт.

То зылэм кнлэ илэз жалэ, иухаш зауэри. Зи насып кьыкыу кьылахэр зырыз-гьурытлурэ Псыгуэнеу кьыдыжэжу хужежык. Зи кьуэр нэхьжыкыи зыгьейжа Даслэфл мэдырей и шьалитным пэплэрт, хэклэуадауэ зы тхьыл клэп кьышцлэрымьхьаклэ псэуш жилуэ. Зуэ нэужыкым мазитнлэ, мазити,

ильэси дэклэц. Аршхьэкнлэ Хьээрлэли Хьэсанши я хьыбар шылэгткьым. Нэгьуэшл мьхьуми, зыкьхьэр илмыльагыжынуу и флэц шьурткьым Даслэфл. Зыпымыуэ гьерт. Жэным жейртэхьэм. Кьышцлэжыкыи, хьэр банэмэ, шьалэхэр кьыкүлэжуауэ плэрэ жилуэ шьалентлэр кьыкүлэжыкыи.

Илэсаншху энклэ и бьнхэм пэпшэц анэр. Адэклэ и гум хуэхьакьым. Гьыуэрэ нэф хьуауэ, хьэзэбыр телуэ, плэхэнэу дунейр ибгьинац. Плэн и пи и шьалэхэм мы гьыбээр ахуисыуац:

*Си нэхьыцлэри ялэ докьыр,
Си нэхьыжыри клэдыдокьыр,
Си курьитри зэрьыкьлэ
Иейкнлэ фьлыкнлэ хьыбараниэ
мыгьуэ, уей.*

*Сыкьыцлэпур мазэм солгыр,
Сыцлэхьэжэр нысэм сепльэм,
И хьэтиштыр зэклуэцлэхьэ
мыгьуэ,*

*Шьихьэвэгнишц, сыт шьлэну
мыгьуэ, уей.*

*Жьыцур хьуауэ сымьыжэи,
Нэхур шьалэ сымьылажыуэрэ,
Си шьалишым я гьлэгуэм
Мы си шьлэри нытэсткьыа
мыгьуэ, уей.*

*Пьынэ фьлэцлэри магь, мэусэ,
Уэрэдусэ шьышымьт мыгьуэ,
Ануэ шьалэ ди гьлэгуэе мыгьуэц,
Си гьыбээм фькьэжыкь,
кьыкнлэ, уей.*

МЫЗ АХЬМЭД.

Зи лыгыгэр тхьидэм кьыхьэнахэр

Ди кьэралым зы унагыуэ ису кьышцлэпкьым 1941-1945 гьэхэм екьүэклэ Хьэу заушхуэм и зувэгьуэрэ бальхьымрэ зымышжыа, куэдми мацлэми абы и мафлаем илмылшцла. Сэ сыкьыжыкькнлэ Тухьэ я унагыуэми кьытэхуац э эман хьэлэем и удон. Плыхьужыкьэ хьэлэу фашист зырыпхьэжыкьыу ялэцлэац ди адэ Тухьэ Хьээрлэл. Абы и шыпхьыцлэ Бориси хьэхуэ зуац, кьыкүэцт имьцлэу, и псэри ди хуитыныгьэм папцлэ итац.

Ди адэхуэ-анэхуэу Тухьэ Хьэмэцлэтрэ Баблнэрэ ящышац гьашцлэтрэ гурэ пэклэ кьэзшыта шьхьэлыкьуэдэхэм. Ллэщыгыуэ блэклэм и Октябрь революци иным иужькнлэ, кьэралым шахуэу хужьа псэукнлэцэм и телхьуэ шытаи, Хьэмэцлэтрэ хунэсакьым абы и фьлэгуэ ильагыуэ. Ар гьууэ яуклауэ шыташ совет властым и бийхэм. Сабинтхур и закьуэу кьызылуэ си анэхуэр Дьэжэманшык кьэлэпхьэуэжэц, и дьышым пэгьунэгьуэ. Я адэм и гьашцлэ шьапхьуэ яхунгьэлыгыуэ абы ипшцт и бьнхэр, захуагьэм, пэжыгьэм я телхьуэ.

Ди адэ Хьээрлэл зэкьуэшитым



Тай Борис



Тай Хьээрлэл

Хьэу заушхуэр кьыхьэ нэужь, ар зэуаплэм лухьац икнлэ лыгыгэрэ хьахуагырэ кьыгьэлыгыуэ бийм пэцлэтац. Ар хэтэ Сталинград нэмьцэхэм ящызыхьумахэм. Абы и лэшалышэхэм шеклэуэ зэууэ гуащлэхэм ящыц зым ди адэр улэгьэ хьэлтэ шыхьуац икнлэ сымаджэщым эман кьыхькнлэ шьлэшэц. Абы кьышцлэжыа нэужь, Хьээрлэл хушлэжыкь зэуаплэм лухьэжынуу, аршхьэкнлэ и узыншагьэм илэ хьуа сэхькатым трацгыхьри, ар и шыплэм кьагьэкүлэуэжаш. Зуэллэ хьыжэр икнлэ коммунист пэжыр заншлуэ хьыхьац Лэксон шыплэм кьышцлэжэжэпшэуэ шыта партизан отрядым икнлэ ди шьыналэур хунт кьашцлэжыкынкнлэ а гупым хьтэ зуац.

1943 гьэм и пэцлэдээм ар хахач Налшык кьалэм и цьыхуэ судышлуэ, иужькнлэ НКВД-м пышла льянлэцэм шьылажык. Апхүэдэу Хьээрлэл партизан парт, нэгьуэшл лэжыккнлэ льянлэцэм. Сыт хуэдэ кьалэп шьырылэ кьыкхуацлэми, ди адэм ар ирихьэхькнлэ жуауыныгыр зыкнлэу, пэжыгьэмрэ захуагьэпшэц и гуазауэ. Абы кьыкхуагыгьэпшэц кьэрал дамыгьэ зьыжанэ, шчыкь,

шытхьу тхьылхэр. Ди адэр дунейм ехьыжэц 1973 гьэм и гьатхэлэм. Ди анэ Алфүэрэ зырыбынитхумрэ ар ди гум илыц.

Хьээрлэл хуэдэу цьыхуэ лэцэу, жьэджэрэ, пэжыр и гуазауэ шытац абы и кьуэш нэхьышцлэ Бориси.

Школ нэужыкым Борис кьичухаш егьэжакүлэуэр шагьхьэщызыр курсхэр, иужькнлэ Кьэбэрдей-Балькьэр пединститутым и шцлэныгьэм шыхигьэхьуац.

Школным шыцэфлэх егьэджэныгыгьэсэныгьэ лэжыкьгэм кьыдэжыкүуэ. Борис усэным, тхэным дихьхьырт. Абы и кьэлымпэм кьыпкнлэ усэхэр кьышцлэжыкьэса «Догьагыэ» тхьылбур дунейм кьытэхуауэ шыташ 1939 гьэм. А ильэс дьлэм ар хагьэхьуац шыташ Кьэбэрдей-Балькьэрэрм и тхакүлэхэм я зэгухьэныгьэм.

Зуаэм и пэ ильэхэм Борис Москва шьылац, НКВД-м и школным и курсанту. Хьэу заушхуэм шьылэ нэужь, ар зыхэт 35-нэ танк бригадэр Москва бийм шызыкьумахэм ящышац. Иужькнлэ Калининск фронтным и 16-нэ дэм хагьэхьэжаш. Тверь областным хуибуэдэ Старишэ кьыкнлэ 1942 гьэм и гьэмэхуэжкнлэ шеклэуэ зэхуэу гуащлэхэм ящыц

зым улэгьэ хьэлтэ шыхьуац ди адэ кьуэшыр икнлэ и псэр итац.

Ди анэм куэдэр жилэжу зэхэтхат ди анэхуэ Баблнэрэ и кьуэм сьэжээрэ дунейм зырыжыкь. Ар гьүгьэрт и кьуэ нэхьышцлэри, нэхьыжыкым хуэдэу, псэуэу кьыкхуэжыкынуу, хуэхьуагыр абы унагыуэ насыпкнлэ, бьн шыкьлэхэмкнлэ. Ди анэхуэр сымаджэ хьуауэ куэдэр хэлэц. Нэхь хьэлтэ шыхьауэ зы шьхьэщыкь гьурым ар Тхьэм елэгуэуауэ жалэ мьпхуэдэу: «Си Борис сымальагыжыкынуэ, Алыхь дышц, ньжэбэ си псэр хэх...». Нэхушым ди анэхуэр дунейм ехьыжаш...

Тай Борис зауэм шыцэрихьа лыгыгьэхэм папшцлэ кьэрал дамыгьэ зы бжанэ кьыкхуагыгьэфшэуэ шытац. Абы и цлэр дыщэпкнлэ кьышцлэ и пшцлэ Иыкнлэцэи хуитыныгьэм папшцлэ и псэр шьалэ Старишэ кьалэм Хьэу заушхуэм хэклэуэдацэм папшцлэ шагуэуа фелпльым. Тай Борис Хьэмэцлэ и кьуэм и цлэр тетш КьБКьУ-м и пшантлэм дэт апхүэдэ фелпльым, КьБР-м и Тхакүлэхэм я зэгухьэныгьэм деж флэлэ фелпль пхьэбгьуыми, Дьэжэманшык кьуажэм дэт курьит школным шахуауэ фелпльым.

Ди адэ кьуэным ешхьуэ, сэри егьэджакүлэуэ льянлэ гурэ кьыкхьэшац. Абы теухуауэ зэхэхэ хьыбархэмрэ унагыуэм кьытхуэна суртэхэмрэ я зэгухьэныгьэм Борис и шыфлэлыфэр си нэгум куэдэр кьышцлэхьэ. Плыхьужыкьэ зырыхьуэ зауэм шькүлэуэ си адэ кьуэным и фелпльым мы усэ шыкьлэри.

Ди кьэралым и хуитыныгьэм папшцлэ псэр зытагамэ я фелпльхэр, зауэ льянлэ хьахуэу льянлэуэ а цлэхэр шьымыгышхуэ, яхуэфлэи пшцлэрэ шьыхьэрэ яльдыгьэуэ дьыпэун хуейц. Абыхэм зыраха лыгыгьэр ди тхьидэм кьыхьэнац хьыгыгьэжэ лэужуу.

Тай (Чыл) Прнэ.

КЛЭУЭРТ ЗЭМАН ХЬЫЖЭР

Ди адэ кьуэзи Тай Борис Хьэмэцлэ и кьуэм и фелпльу

Бэлыхьыр телуэ ихьырт гьашцлэр Анэ тхьэмышкнлэу и кьуэм ежьэм. Блэклэц ильэхьэри мьамашцлэу, Кьэнац зауар адлэ жьыжэу. И нитыр нэпысм шчыккүлэуэ, Бьн лэплым пэплэрт ноби анэр. «Кьышцлэхьыжынуу... Кьэсыжынуу... И нэпкүлэ дэслэжынуу си лэр... И нэгум шцлэнтэ и шьалэ варлэр. Тхьылэ тлэклүэ лэцлэуу кьүэрт лэжыккүлэуэ, Хэгьуэщэжаш лэс льягыуэ цьыкьлэри.

Зьыхьэхэ гупми яхьэжэпэрт, Школакүэ шыккүлэхэр и жьылэцлэпт. Ар хунэсакьым адэ хьуну, Апхүэдэу шыккүлэхэр и псэм хьэлым, Ди Тхьэхуэц ар ди гьэлэжынуу И усэрт лэцлэжэ... Зэ кьэсыжэ...» - Гугьэрт, и шьалэм еш имьлэу ежыу. Дохьүмэ шцлэцлэм уи фелпльыр.

Тамлы милли Сакинат



*Бу таулу хунаы не жылыды бети!
Журтуму ташындан ишурдук да кетди:
Жумушакьды мында кьарамы поэтни,
Ол бери, журтуна, бизге жол юйретди.*

Сакинат бек жарык, халал адамды. Намзулары да, кесине ушаш – жарык, окьургьа тынч, терен магьаналыдыла. Улуу, гиче болсон, сьойюп окьуйбуз аланы. Поэтни жарыкьылыгы «Сен манга мудах болуп кьарам» деген намусунда эсленеди. Ол аны кесини сын ташына келик адамгьа атайды:

*Бетинге жарсыу зуржаба атма
Сен, мени кереме деп келсен.
Керекис сакьылашга да батма,
Мен жарыкь адам эдим, билсенг.
Сен манга мудах болуп кьарам,
Мудахлыкь кери эди менден.
Кюльрге сьойсен, кюльген аямай,
Ма алай эдим, кюлюк тийсен...*

Дунияны керге, ангылай да билген, алагьа «жан» сала да билгени поэзияны бек бийликкере чыгарьганды Сакинатны. Ол «Нюр» журналы баш редакторуну да андан айырылып кьалмаган эди. Кери да, аны бети нур чагдады. Аны мен, Сакинат бек бир неча кере тибегенден сора, таза кельом бала айтама. Аны бла ушакь бардыргьаньдан сора да этген оюму алайды: ол бек иги адамды. «Татли тилли Сакинат!» - деп ектем айтама.

- Сакинат, Сизни республиканы ишге тапкьыдыла, биледиле. Алай дагыда газет окьучуларыбызга устазларыбызны юсюнден толурак айтсакьыз эди.

- Кенделен элде школа окьутулымга. Биогон да устазларым мени бек жууукь адамлардыла. Биринчи устазым Ахметланы Харунну жашы Хажь-Кьасым биогон да мени бек биринчи кесаматчымыды, акьыл юйреткен адамды. Андан сора да мени бек иги устазла окьутханьдыла: Кудайланы Лейла, Жанатайланы Лида, Ахметьярланы Лейла, Эфендиланы Сейпу, Ахметланы Юрий, Отарланы Мустафир бля Рамазан, Метланы Нох бля Анатолий, Улакьланы Борис, Чочайланы Сарби... Биогон-биогече да аланы тансыкьлагьанлай турама.

- Чыгармачылыкь ишге кьылай бля келгенсе?

- Айтханымча, биринчи устазым Хажь-Кьасым Харунович бизге хапар, наму жазьгьыз деп дерс беричу эди. Баям, алай бля башланганды чыгармачылыкь жолум. Андан сора да бизни юйде адабиятга, миллет куьутрабызга ынана, атам-анам да улуу эс бургань адамла эдиле. Аманам жандырдан аптам Хочуланы Салих прозаны мурындан салгьан адамды, атамь жанындан Муусуланы Али да жазыу иш бля юйрешкен, билимли журналист болганды. Ынанам а Кязим ха-

жани, Дауут хажини шаркь тилден кечюркен поэмаларын келден аруу, уста айтуучу эди.

- Журналистикакьга сейригиз а кьылай башланганды?

- Мен сабий заманда таулула газетте, радиогьа да улуу келлю тойюл эдиле. Газет жаздырмай тийреде бир киши да кьалмаучу эди. Атам, колхоз жумушларын этип бошاپ, юйге кьайтса, ингир сайын газет, китап, журнал окьумай, бир кюн озган болмаз. Аны улуу аламан библиотекасы бар эди. Ол газетини алай сьойгенине, мен да газетте бир зат жазып чыгарсам, кьылай кьуанырыкь эди деучу эдим. Экинчи классда окьугьанымда, ата эгечиме кьонакьга Кадиев Хабу келеди. Хабу ол заманда малкьар газетини редактору эди, алай мен аны билпей эдим. Энди тишришула аш эте турган заманда, Хабу манга: «Кьайда окьуйса? Кьылай окьуйса? Кимди устазын?» - деп аны сора эди. Мен а анга, хапар айта, орамгьа чыгып, кергозте эдим: «Ма алайда жашайды мени устазым», - деп. «Сакийчик, улуу кьызчыкь болсанг, ким боллукьса?» - деп сорганда Хабу, мен: «Журналист», - деген эдим. Ол а бир да бир жарыкь кюльген эди.

- Сиз онсегиз жылыны ичинде «Нюр» журналы баш редактору болуп турганысыз. Ол кьыйынмы эди огьесе?..

- Сабийле бля ишлеген кьыйын, тынч да бола болуу, алай сейридри.

Республиканы кеп школарында бола турганьма. Сабийлени бек сьоеме. «Бусагьатда сабийле тилли билмейдиле», - деп жарсыйдыла келпе. Хау, шахар устазла кьыйнала да болурла, сабийге тилли билдиребиз деп, элде уа сабийле ана тиллерин бек иги биледиле, штакь селешедиле, жюто акьылыладыла. Хар барган жеримден, жюрегим кьууанып, кетюрюлүп, алай келип турганьма. Шахарда ёген таулу сабийле уа алгьын кеп да осал биле эдиле ана тиллерин, биогон хал иги жанына тюрленгенди. «Нюр» журналда ишлеген заманым манга улуу сынау кьошханды. Сабийле эшиткен сёз, бош айтылса да, юйретну магьананы эттеди, эслеп селеширге керекбиз, сабий дуньяны аридулгьан, тазалыгьын бузмай. Башха жанын жашуу кеси кергозтор. Сакультында, ийнакьлыкьта ёген сабийнин келю иги затха тартынады. Хапар, жомакь, наму жазыу жаны бля да мени бек байыкьландыргьанды («Нюрде» ишлеген заманым).

- Адам улуну бу дуньяда бек биринчи мураты, умуту насыпды болурьгады. Сизни оюмгьузга керге, насып деген неди?

- Насып кезиюлу халды. Дайым насыплымга деп айтур адам не хазна табылсын. Патчахла да болгандыла мудах. Кеп кьыйынлыкь да кергеме, алай... мен насыплымга: аруу юйюреде ёгесиме. Биз коч кьырындаш бля юч

егеч болабыз. Анам дуньядан эртте кетгенди. Биогон-биогече да бизни бирге жьыйган, анамь, атамь туугьан, ёлген кюндерида. Аладан керюп, ёлгенге, кьалганьга да берилген намыс, сый эсбизде туралы. Сейир окуна этничюдоле: «Анча жыл ётгенде да, жюрюп турадыла бери», - деп. Бусагьатда ата юйюбюзде киши жашамаса да, ол арбаз бизни бирге жьыды. Кесими айтахьда уа, аталарь эрте кетгенликге, шукур Аллахьа, мени ачытырча, жарсыйтырча тойюлдоле сабийле. Бек улуу насып, баям, олду. Сора иги шухьларын болсала, сьойген жумушунгьу эстенг ишингден - ол да улуу насыпды.

- Недеди жашауу кьыйматы?

- Дуньяга келген адамны борчу болады. Бир борч - Аллахьны алдында. Таза болурьга керекбиз, ниетибиз бла, этген ишлерибиз бла да, адамгьа аманлыкь илмезге. Экинчи борч - халкьыбызны, миллетибизни алдында. Халкьын ючюнд деп, аны аты дуньяда сакьланур ючюнд, аны тарыхьына бир кьошумчулукь этерге керекбиз. Башха зат аталмасакь да, тибеген жерде миллет адамьна иги болайыкь, себепликь этейки. Ючюнючю борч - ол адамни кесини алдында борчуду: ьзынгдан келген тельюню бир иги затха юйреттирге керексе. Мен алай сунама.

- Сизни жашауугьа кьылай кьырын-дашларыгьыз кьылай жерин аладьга?

- Жашауумда кеп жазуучу таныгьыма. Малкьар жазуучуланы уа бары да: Кьулийланы Кьайсын, Зумакьулланы Танзила, Тёпеланы Алим, Мокььяланы Магомёт, Бабаланы Ибрахим, Толгьурланы Зейтун, Гулаланы Башир, Гуртуланы Элдар, Жобаланы Юзейир, Токумаланы Жагьафар, Табакьсойланы Мухтар, Беппайланы Мугалип... Асламь бля ишлегениме, кеп затха юйренгенге, аруу селзирин эшитгенге, аруу ишлерин кергенге. Бу жаны бля мен насыплым.

- Келир заманда не бля кюйреширге дейсиэ, Сакинат?

- Жьл саынг келе келсе, ол ма бу затны бошадым, бу затны башларьга керекме деп ана ашыгьыргьа керексе. Мен да алай. Бу арт кезиуде бир кьуум китап чыгарьгандьма, хазыр затларым да бардыла. Аланы жьыйшдыра турама. «Зухра» деп роман жазьма. Андан сора да наму китап кьыларюрю оюмун барды. Сабийле малкьар тилге иттирилуокьор ёсдюрюмурад бля «Сёз оюнла» деп аллай китап чыгарьганд эдим, энди ол китапны андан ары жазьма.

- Бек сау болурьгь, Сакинат. Окьучуланы, кесими атымдан да Сизге саулукь, насып, монглукь, таркьаймазлыкь кюч-кьарьу тежейм! Чыгармачылыкь ишингизде жетишмеригиз кеп болсунал!

БАЙТУУБЬАНЛАНЫ Исмайлы.

Алишер Новоиге 575 жыл

Белгилли тюрк (узбек) намучу, гуманист, акьылман, Хорасан деген тимурид халкьыны жемаут адамы Низамаддин Мир Алишер Навон (1441-1501) Герат шахарда туугьанды. Аны атасы кьырал кьулулукьчу эди, ата кьарындыларьндан бири Абу Саид – адабиятчы, экинчиси Мухаммад Али а – белгилли музыкант. Алишер Навои Гератда, Самаркандда, Мешхедде окьуп, терен билим алгьанды. Онбеш жылында ол фарси, тюрк тилдеде бирча уста жазып, селешип башлагьанды.

Хорасань ханы Хусейн Байкара болгандьда, ол а кеси да намучу эди, Алишер, биринчи кьулулкь алып, 1469 жылда ханни мухур сакьлауочусу болады. 1472 жылда ханни онучусу болуп, эмир даражагьа кетюрюледди. Ол кьулулкьда болгьаньнда Алишер Навои адабиятга бля искусствода кюйрешенлеге бек болушадь: Гератда китапханасы, медресеси, больницасы болган ара ачады. Жарьпланы кьоруулуп, аланы басынчакьлагьанлагьа кьжаау сьойленени ючюнд, аны терс кьарьгандьда, Алишерни жуаньха тартыргьа сьойгенле да кеп бола башлагьанда, хан Хусейн Байкара аны Гератдан узакь Астрабад шахаргьа тамата этип жибередди.

Халкьыкь излеген тимуридлен онуларьнда тургань кьыранды бир заманда да тюзюк болмазын ангьылап, Алишер Новои 1488 жылда, улуу кьулулукьтан да кьюноп, Гератка кьайтады. Андан ары, ёлгюнючю (1501 ж., 61 жыл болуп) жаланда чыгармачылыкь иш бля кюйрешип турады. Улуу поэтни бир заманда да юйюрю болмагьанды. Аны отуздан артыкь наму, поэма, илму иши сакьланады биогонгени дери. Алишер Новоини чыгармалары Орта Азияны XV ёмюрте жашуу кьюлайын суратлайдыла. Аны халкь чыгармачылыкьны юлгюсюнде жазьылган «Хамсу» деген, бек поэмдан кьуралган наму кьыйымдыгьы бек белгилли ишинди. Илмуда хангьылыгы уа – кеси юлгюле келтирин, эндиге дери наму аруу эшитимейди деп тургань тюрк тилде да аламан суратлау чыгармала жарзгарь боллугьун белгилегенди.

«Эки тилли юсюнден» деген илму ишинде Алишер Навон: «Сёз – ол жаухарды, жаухар чьыкьтан тенгиз а – жюрекиди, жюрег а – бар гичте, улуу оюмла да жьыйылган жер. Тенгизден анда чыгарьганы жаухарны тийишли багьасы болганьча, жюректен чьыкьтан сёзге да аны даражасына керге багьа бериледи», - дегенди, тюрк тилдени чагатай тюрлюсюн бля саргьланы тиллерин (персид тилли) тенлешдире.

Алишер Навонни заманында дунья аралы тилгеде - араб, тюрк, фарси, хинди тилге саналгьандыла. Тюрк тилли, аны амаларыны, байлыгыны, аридулгьуну юсюнден айта, эрттегилли намучу Нух файгьамбарны заманына кьайтып, бизни тюрк тилибиз Нух файгьамбарны жашы Яфетден бери келеди дейди. Тюрклюле оюмлада, жангы сёз, айтым жаратыуда келлени озадыла, башха тилдени билеуде артыкь хунеридиле дейди Алишер Навои. Ала фарси тилде назмула жазгьанларь кьууандырады поэтни. Аны бля бирге, тюрк тилли байлыгыны, хайырланьуда кенгигини, аны кеп сёзон, сёз тутушларын башха тилге кечюрюрге окьуна онг болмагьанын айтады. Сёз ючюнд: «ревность» деген сёзге Алишер Навои тюрк тилде «кизганмоо» дейди. Бизни «кьызганмакь» деген сёзюбюрге кьылай келишеди аны айтулуу, магьанасы да! «Жасанмакь» деген сёзю орунун а – «ясанмоо». Дагыда, биз биогон айтахьча, кийкичи – кийкичи, кушучу – кушучи, ит – ит...

Намуучуну жарсытхан зат – быллай бай тиллери болуп тургань тюрклюле назмуларын персид тилде жазгьанларьды. «Болсада, – дейди ол. – мен акьылылыкь болгань заманда, Улуу Аллахь мени кеп кьыйын затны ангыларьга келлендиргени себепли, тюрк тилни юсюнден оюм эте башлагьанымда, алымь улуу дунья келди – онсегиз дуньядан да улуу... кекню тогьуз кьатысындан улуу. Мен жаухарлары жулдуньданы бриллантарьндан бек жьылтыргьан, алай даражалы эм сыйлы байлыкь тапдым... Мени илхам кьанатлым бийик кегге учду,

жаным а ол байлыкьыны жаухарларьндан бек багьалы, чексиз багьалы накуут налмасла сайлады...»

Алишер Навон ол замандада этген оюмла биогонгю кьарачай-малкьар тилге да айтыладыла. Бютюнда аны адабиятда хайырлана билуге.

15-чи ёмюрю айтылыкь намучусу Алишер Навонни бир газели малкьар тилде быллай эштилиди:

Бу жерде не сансыз хатала эдиле душманла,
Шуехьа кертилик да манса ётюрок керюнюдо.
Тютюнейди башьым да, бушуу ташларь ургьанлай,
Тешигьенча теттем, сакьатлы да этип келюмо.
Башьымда кьаралган чач тойюдюю – кюнуп, кьарьгала
Ула эдиле, ичере сьойдоле кьанымь.
Шуехьа сатхандан кек батханды кийиз кьарьгала,
Жьуртыра жагьасыра, кьызартады эрттем тамгьы...
Бер чагьыр! Эрттеги акьылман адамла айтхандан:
Навои, Кааба не чагьыр ышыгьын болурла,
Кюн тойюлою, чагьыры тамгына ма быллай кьызартхан.
Бушууну, гоньхьны да ала экиси кьоруула.*

Поханьий тойюлюю кьызаргьан, – таралып жана турады от.
Кюнчьагыш тойюлою кьызаргьан – дуньаны башын алгьанды
Бетинги нуриюдо юйюмо кюйдюрюр кийик ючю болгьан.
Тюбетип бизни экибизни, ол мени журтсуз-юйсюз кьойгьан.
Тезюмом аскер эди мени, кюйдюрюо аны жарыкь бетинг.
Эля чартлап, керуаньга от тойюдо да, аны кюл кетди.
Бетинги ачыдыгь да, мен жандым, олсакьат андан кюйдюм,
ёлюм.*

Кьарамьыз элялай тийип, жюрегим не кьыйынлыкь кердю!
Навои, хорат тансыкьыгьым, мудахлыкь элси бирде ансон,
Айтмучудула: «Мазендаран агьыны кюлюю айтхандан!»

Азорланы Сакинат.



Впервые забили четыре мяча

«Спартак-Нальчик» – «Астрахань» (Астрахань) 4:0 (2:0). Голы: Гугуев, 33 (1:0), Крамаренко, 45 (2:0), Бажев, 57 (3:0), Тлупов, 73 (4:0).

«Спартак-Нальчик»: Антпилов, Тебердиев, Мурачев, Дашаев, Соблюров, Гурфов (Босатырвев, 58), Балкаров (Семенов, 77), Крамаренко, Дзахмишев (Ахриев, 65), Бажев (к) (Дроздов, 74), Гугуев (Тлупов, 70).

«Астрахань»: Меркульев, Потапов (к), Семакин, Анти-Байбеба, Васильев (Уразов, 46), Ажмухамбетов (Дедурич, 46), Григорян, Уруру (Анишаков, 61), Михайлов (Иванов, 61), Арсланов (Ковшиков, 62), Панфилов.

Наказания: Потапов, 41, Григорян, 47, Семакин, 88 – предупреждения.

Удары (в створ ворот): 15 (9, 1 – перекаладина, 2 – штанга) : 0 (0). Угловые: 3:0. Лучший игрок матча: Сергей Крамаренко («Спартак-Нальчик»)

Судьи: С. Пода (Элиста), П. Егоров (Ростов-на-Дону), В. Дорошенко (Краснодар). 3 мая. Нальчик. Республиканский стадион «Спартак». 1000 зрителей. +17 градусов.

Обычно настроены на матч с не самыми сильными соперниками, каковым является «Астрахань», для спартаковцев было делом непростым. Но близость чемпионства, а также пришедшее akurat перед началом встречи известие о том, что главный конкурент нальчан «Афипс» довольно неожиданно проиграл в Майкопе «Дружба», привели команду к нужному настрою.

В стартовом составе, по сравнению с игрой прошлого тура, произошло две замены. Капитан команды Бажев вернулся в основу, а вот другой лидер – Каркаев из-за травмы не сумел принять участие в матче, и его заменил выздоровевший Крамаренко. Забегая вперед, отметим, что именно он и стал лучшим игроком встречи.

Разница в классе команд была видна с первых минут, однако долгое время дело до ударов по воротам гостей не доходило. Жареным в штрафной астраханцев запахло лишь к середине тайма, когда партнеры дважды выводили Гугуева один на один с голкипером. Но сначала Меркульев отбил удар ногой, а затем после рикошета от защитника мяч попал в штангу. Дожать соперника нападающему удалось с третьего раза. Мурачев навесил к линии штрафной, где Бажев поборолся за мяч с защитником и сбросил его Гугуеву. Тот без обработки пробил с левой мимо закрытого игроками вратаря, забив свой шестой гол в чемпионате.

А перед самым перерывом спартаковцам удалось гол в раздевалку. Бажев отправил Дзахмишева в забег по правому флангу, последовал навес, Крамаренко головой перевел мяч на дальнюю штангу, где комбинация завершила Гугуев, но попал в перекаладину. Однако добыть отскокивший от нее мяч в сетку успел Крамаренко.

Начало второго тайма едва не привело к конфузу, когда после свечи Гугуева голкипер гостей провожал мяч глазами, а

тот неожиданно попал в штангу. Гости о таком моменте могли мечтать, об их атакующих порывах красноречивее всего говорит ноль в графе «количество ударов по воротам».

Нальчане же били много и охотно, и в итоге еще дважды поразили ворота астраханцев. К обоим голам оказался причастен Крамаренко. Сначала 70-й номер нальчан головой сбросил мяч на ход Бажеву, тот ворвался в штрафную и перебросил вышедшего на встречу голкипера. А затем полузащитник на своем левом фланге обыграл соперника, прошел вдоль лицевой и сделал точный пас к линии вратарской на Тлупова, который с хода перекинул мяч в дальний угол.

Эта победа стала для «Спартак» самой крупной в нынешнем сезоне и первым матчем, в котором команда забила больше трех голов. Она также позволила за четыре тура до финиша увеличить отрыв от «Афипса» до десяти очков.

Сергей Гулько, главный тренер «Астрахани»: - Комментировать особо нечего. Понятно, что играли две команды слишком разного уровня. Мы сейчас не в той ситуации, чтобы конкурировать, особенно со «Спартак», у которого игра налажена, и он по праву занимает верхнюю строчку в турнирной таблице. Все по делу. Единственный обидный момент, это когда 11 человек должны быть бойцам, выпадают один-два человека. Скорее даже не счет расстраивает, а игра нескольких футболистов. Не можешь, нет класса, значит, нужно как-то сцепить зубы и компенсировать бойцовскими качествами. Но, видимо, такое отношение к футболу. Себя любят в футболе, а не футбол в себе. Но отсутствовать некуда, будем стараться брать очки.

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак»: - Подготовка к матчу была очень серьезной, так как «Астрахань» в

предыдущем матче с «Черноморцем» изменила схему игры и достаточно интересно действовала. Поэтому нам пришлось поломать голову, чтобы помешать сопернику развивать атаки от своих ворот и осуществлять прессинг на чужой половине поля. В принципе, с задачей справились и провели матч собранно от начала и до конца. Забили важные голы в первом тайме, ряд моментов не использовали, но и сказать, что особо их транжирили, не могу. Были и перекалады, и острые вхождения – достаточно моментов, несмотря на то, что соперник играл в пять защитников. Мы смогли подобрать ключи к этой насыщенной обороне и в итоге забили четыре мяча. Удалось контролировать игру полностью и не позволять никаким вольностям в обороне.

- Что с Каркаевым?
- Он получил травму в игре с «Биологом», но пока ничего конкретного не можем сказать, он лечится, восстанавливается.
- Перед матчем игроки знали об исходе встречи «Афипса»?

- Знали и, конечно, понимали, что нужно не допустить осечек и провести матч на должном уровне. Это был дополнительный стимул для того, чтобы сконцентрировать свое внимание.

Результаты остальных матчей 22-го тура: «Ангушт» - «Алания» 2:0; «Митос» - «Биолог-Новокубанск» 1:3; «Черноморец» - «Краснодар-2» 3:1; «Дружба» - «Афипс» 3:0; «Машук-КМВ» - «Терек-2» 2:0; «Динамо-Ставрополь» - «СКА» 0:0.

10 мая «Спартак» в гостях встречается с «Краснодаром-2».

Чемпионат России. Второй дивизион.						
Зона «Юг»						
	И	В	Н	П	М	О
1. СПАРТАК	22	17	4	1	37-6	55
2. АФИПС	22	14	3	5	32-23	45
3. КРАСНОДАР-2	22	12	4	6	44-24	40
4. ЧЕРНОМОРЕЦ	22	11	5	6	31-21	38
5. АНГУШТ	22	9	7	6	19-15	34
6. СКА	22	8	5	9	24-20	29
7. ДИНАМО Ст	22	7	8	7	26-23	29
8. МАШУК-КМВ	22	8	4	10	19-26	28
9. ТЕРЕК-2	22	7	6	9	31-27	27
10. МИТОС	22	6	4	12	25-37	22
11. БИОЛОГ	22	5	6	11	16-32	21
12. АСТРАХАНЬ	22	5	5	12	21-37	20
13. ДРУЖБА	22	5	4	13	20-37	19
14. АЛАНИЯ	22	4	7	11	14-31	19

Не сыгран еще один матч

Состоялись еще три матча 1/8 финала Кубка республики. Сорпризов, но большому счету, не было.

В Карагаче соперники выдали очень результативный матч. «Велес» переиграл «Ансар» со счетом 4:3. Хозяева подтвердили свой класс, но, судя по счету, это оказалось далеко не просто.

Футбольный клуб «Нальчик» крупно проиграл на своем поле «ЛоговаЗу» - 0:3. Но и этот результат на сенсацию никак не тянет, ведь

клуб из Бабулента в прошлом году занял третье место в чемпионате.

Молодежка нальчикского «Спартак» смогла переиграть наркарский «Нарт» - 5:3. Может, это и неожиданно, но воспитанники Заура Кибнишева уже в третьем круге розыгрыша Кубка.

Остался несыгранным всего один матч «Псыгансу ДА-ДОУ» - «Чегем-2». Бесспорным фаворитом в этой паре является команда из Псыгансу, ни разу еще не проигравшая ни в Кубке, ни в чемпионате.

В следующем туре предстоят лидерские разборки

Утверждают, что футбол – игра высшего разума. И на любом уровне футбольные законы действуют бесперебойно.

Можно этому не верить (и это правильно), но прислушаться есть смысл. Весь последний сезон (он длится с августа по июнь) только и разговоров, что про неожиданное лидерство середняков в английской и российской премьер-лигах. Только очень ленивый футбольный аналитик не сравнил успехи «Лестера» и «Ростова». Правда, «Лестер» уже стал чемпионом Англии, а «Ростов» «рассыпался» в Саранске, но аналоги не уничтожил.

У нас в Кабардино-Балкарии есть свой «Лестер». Аргунданский «Бедик» перед стартом считался аутсайдером, так как в прошлом году лишь «на флажке» сохранил прописку в премьер-лиге. А нынешний начал с разгромного домашнего поражения в

розыгрыше Кубка КБР. Потом последовало ожидаемое поражение от «Кахуна». И тут начался новый отчет.

В это трудно поверить, но команда Хаути Бажева одержала уже пятую победу подряд. На этот раз на выезде обыгран «Атажукинский». Статистика «Бедика» поражает: в прошлом году выиграно 10 матчей из 30 – победный коэффициент 33 процента. Сейчас промежуточный результат: 5 побед в 6 матчах – 83 процента. Понятно, что на таком уровне долго продержаться практически невозможно. Но побороться за чемпионство «Бедик» в состоянии.

А в главном матче шестого тура встретились герои старта. Нальчикский «Союз-Сармаково» и «Псыгансу-ДА-ДОУ» после пя-

того тура имели в графе поражений гордые нули. И после финального свистка ситуация не изменилась. Боевая ничья позволила обеим командам сохранить статус-кво.

В седьмом туре предстоят сразу два серьезных матча. В Аргудане играют «Бедик» и «Союз-Сармаково», а «Псыгансу-ДА-ДОУ» примет на своем поле «Автозапчасть». В этих двух парах играют сразу четыре команды из первой пятерки.

Результаты 6-го тура: «Тэрч» - «Горис-179-Кавказкабель» 2:1; «Велес» - «Нарт» 5:1; «Автозапчасть» - «Адиох» 3:0; СК «Союз-Сармаково» - «Псыгансу-ДА-ДОУ» 1:1; «Атажукинский» - «Бедик» 2:3; «Логоваз» - «Кахун» 1:1; «Родник» - «Баксан» 2:2; «Кенже» - «Спартак-Нальчик» 1:3.

Виктор Шекемов.

Греко-римская борьба

В селении Малка прошло открытое республиканское первенство ФСО «Динамо» по греко-римской борьбе среди юношей 2001-2003 годов рождения.

В соревнованиях участвовали более 300 спортсменов со всех регионов республики, а также представители Калмыкии, Карачаево-Черкесии и Ставропольского края. Победителями турнира стали Руслан Ортанов (до 24 кг), Агмир Сокуров (до 26 кг), Хамидб Кунижев (до 29 кг), Агмир Гергов (до 32 кг), Амир Сокуров (до 35 кг), Алим Колдзев (до 38 кг), Инал Махотлов (до 42 кг), Аслам Лукьяев (до 50 кг), Ислам Махотлов (до 54 кг), Азамат Машуков (до 58 кг), Азамат Шериев (до 63 кг), Али Хуранов (до 69 кг), Алим Керимов (до 76 кг) и Хасан Таов (свыше 76 кг).

Спортсмен из Кабардино-Балкарии стал победителем проходившего в Испании международного турнира по греко-римской борьбе среди юниоров.

Ахмед Кайчуков стал сильнейшим в весовой категории до 74 кг. Теперь ему предстоит выступить на первенстве Европы, которое пройдет в Румынии в июне.

Вольная борьба

В США прошел международный турнир по вольной борьбе среди юношеских сборных США, Южной Кореи, Италии, Литвы, России и Таджикистана.

В составе юношеской сборной России, которую тренирует наш земляк Анзор Тембов, на этих соревнованиях выступили и двое представителей Кабардино-Балкарии.

В весовой категории до 82,7 кг сильнейшим стал Алибек Шебзухов, а в категории до 60 кг серебряную медаль завоевал Иналбек Шериев.

Дзюдо

В Ижевске прошел чемпионат ВФСО «Динамо» по дзюдо, собравший более 320 представителей из 42 регионов страны, в том числе и Кабардино-Балкарии.

В итоге наши спортсмены вернулись домой с четырьмя медалями.

В весовой категории свыше 100 кг Муса Туменов дошел до финала, где ему противостоил опытный дзюдоист Рустем Арсланов из Башкирии. Наш земляк уступил сопернику лишь по замечаниям, и в итоге стал обладателем серебряной награды.

Еще три бронзы на турнире завоевали Джембулат Кушов (до 81 кг), Ахмед Мусов (до 90 кг) и Артур Хапцев (свыше 100 кг).

Все наши представители получили право выступать на чемпионате России, а также на Европейских играх среди спортсменов силовых ведомств.

В Назрани прошел традиционный Всероссийский турнир по дзюдо памяти Магомеда Парчиева, участие в котором приняли больше 250 спортсменов со всех регионов Юга страны, а также из Башкирии.

В весовой категории до 66 кг победу одержал представитель кабардино-балкарской школы дзюдо Ибрагим Кардангушев.

А Азамат Таов завоевал бронзовую медаль в весовой категории до 90 кг.

Рукопашный бой

В Москве, в спорткомплексе «Динамо» прошел первый чемпионат российской профессиональной лиги по рукопашному бою. Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, в весовой категории до 77 кг в соревнованиях принял участие полицейский СОБР «Эльбрус» республиканского МВД, старший сержант полиции Нурмухамед Бесланев.

Двукратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта России, мастер спорта по боевому самбо Бесланев уверенно добрался до финала турнира, где в первом же раунде сильнейшим ударом «хай-кик» отправил в нокаут своего соперника из Молдавии и стал победителем чемпионата.

ГВАРДЕЙСКИЙ БЯН

*Мы прошли с тобой землю немоло,
Не страшилась пух, врасов и ран.
С нами вместе запевал бивалый
Наш гвардейский, боевой баян.
Он нам пел о том, что за спиной,
И о том, что будет впереди:
Как мы скоро встретимся с родною,
И прижмём ее к своей груди.
Он играл, и с ним душа играла,
Он смолкал, и мир молчал кругом.
Ты сидишь и думаешь, бывало,
Как далеко твой родимый дом.
И про мать, что ждать тебя устала,
Или про другое, про свое,
Иль невесте пишешь, чтобы знала,
Что все так же любишь ты ее.
Эх, баян, играй, что только мочи,
Про любовь и боевых друзей,
И про то, как темны будут ночи
На далекой родине моей...
Пой про жизнь, дари нам снова радость!
Не давай сомкнуть нам ночью век!
Слишком много горя нам досталось
На короткой и жестокой век.*

**Иван Еремеев, 16 лет,
ученик 10 «Б» класса МБОУ «Лицей
№3» г. о. Прохладный**



Я ненавижу детские конкурсы красоты и смотрю талантов. Я искренне не понимаю тех, кто ими восхищается. Я категорически осуждаю родителей, которые всеми правдами и неправдами пихают своих детей в подобные шоу, для того, чтобы, в первую очередь, удовлетворить свое родительское тщеславие, неудовлетворенное это, не знаю, что там еще, но определенно, не думая об интересах ребенка. Неужели непонятно, что это не только унизибельно и аморально, но и совсем небезобидно для психики малышей? Ведь, положи руку на сердце, не каждый взрослый спокойно принимает то, что, прямым или косвенным образом, его где-то отсеивают, бракуют, не считают удовлетворяющим высоким стандартам. Что же говорить о детках, которых в поварских, вокальных или других «голых играх» на выживание, дают понять, что они не самые лучшие? И не надо говорить, что это их закаляет, учит бороться и принимать проигрыши – это не так. Жизнь и так непростая штука, в которой конкуренция и борьба за место под солнцем занимают не последнее место. И рано или поздно с этим сталкивается каждый человек. Но пусть это происходит как можно более поздно!

Alyssa.

Мы живем в мире, которым правят деньги, тщеславие, честолюбие. И их масштабы с каждым днем становятся все больше и больше. Нам всего мало, мы постоянно хотим большего. Ну, не можем мы успокоиться и ограничить хоть на немного свои претензии и потребности. Впрочем, потребностями их назвать трудно. Судите сами, жажду более дорогих нарядов, престижных машин и телефонов, драгоценностей, «лайков» в Интернете разве можно назвать потребностями? Ведь, на мой взгляд, это уже излишества, без которых можно было бы прожить намного спокойнее и гораздо осмысленнее, обратив свое внимание на нечто более важное. Но отчего же мы постоянно недовольны имеющимся, почему нам всегда всего мало? Как вышло так, что все больше и больше мы становимся тем самым обществом потребления, которое так презирали наши отцы, строившие БАМ, ставившие настоящие трудовые рекорды и мечтавшие о светлом будущем? Говорят, они были нанвными идеалистами, автоматически повторявшими лозунги, которые им спускали сверху государственные мужи, преследовавшие свои интересы. Не спорю, возможно, это так и было. Но, по-моему, лучше быть нанвным идеалистом, чем жадным потребителем, загребаящим все под себя и не задумывающимся ни о чем другом.

Кристина.

Все-таки правильно говорят, что самый жестокий диктатор, которому все подчиняются по доброй воле, – это мода. Причем мода на все: на одежду, прически, украшения, машины, гаджеты, образ жизни и образ мыслей. В принципе, сама я, во что давно осознал, наблюдаю на протяжении всех тридцати четырех лет своей жизни, но к чему привыкнуть не могу до сих пор, так это к моде на имена. Непонятно, то ли стремление к тупому подражанию, то ли зависть и какой-то инстинкт соперничества заставляет родителей каждого поколения младенцев называть их, ну, буквально, парой-тройкой имен. Сами задумайтесь, не встречали ли вы в садах, школах, да и просто во дворах, или далеко ходить не надо, среди своих родных и знакомых, в разные времена огромное количество деток с одинаковыми именами: Ясмينا, Максим, София, Дамир, Алихан, Амрихан и так далее, и тому подобное? Имена красивые, спору нет, но когда в одной группе их носителей по пять-восемь человек, то это уже не смешно. Неужели на свете так мало хороших имен? Или просто родителям не хватает фантазии, или просто лень подумать?

Мне кажется, множества проблем можно было бы избежать, если были бы открытены друг с другом. Как водится, осенило меня это совсем недавно, когда на личном опыте я столкнулась с тем, что искренне не понимаю, в чем моя вина. Да, как вы догадались, речь идет о большой ссоре с моим парнем. Но самое ужасное, что я так и не поняла, в чем суть проблемы, что я сделала такого, что человек просто развернулся и ушел, без объяснений, без обвинений, без криков, которым, я, наверное, была бы больше рада, всего лишь бросив снисходительно: «Сама подумай, может, в конце концов, и поймешь?»!

Я сама не люблю бурное выяснение отношений, ссоры, крики, зашкаливающие через край эмоции, особенно публичные. Но ведь и так тоже нельзя!

Уйти от девушки, которую ты сам называл невестой, не объяснив, что тебя так рассердило, и ни разу не перезвонить с тех пор? Я считаю, что такого отношения к себе не заслуживаю, да никто не заслуживает!

Неужели это честно, заставлять человека мучиться и думать, что же он сделал не так – просто пытка какая-то! Тем более, зная, что я никого не убила, не изменяла и не предавала.

Почему нельзя прямо все сразу высказать в лицо?! Зачем надо показывать, помимо всего, о чем я выше написала, что считаешь меня глупым ребенком, который должен подумывать над своим поведением? Допускаю, что, может, в чем-то я и не зрелая личность, может, не слишком умная, но вести себя так, на мой взгляд, тоже не является показателем интеллекта и солидности!

Поражает еще и то, что, оказывается, с таким отношением не готова мириться только я одна! Когда я рассказываю об этом своим подругам, все они кивают и говорят, что это правильно. Что даже если я сама не догадалась, в чем, собственно говоря, провинилась и на что он рассердился – как будто я глупая служанка, не угодившая барину, – то он мне потом все объяснит. Когда окончательно остынет и успокоится!!! Так что, оказывается, он правильно сделал, что ушел без объяснений, которые могли бы превратиться в разборку!

Но я сама так не думаю! Пусть лучше была бы честная разборка, чем такое изощренное, издевательское отношение!

З. Х.

Хочется написать несколько слов об удивительном человеке, враче, заведующей терапевтическим отделением поликлиники №3 г. Нальчика **Елизавете Башировне Губжиковой**. Более сорока лет она посвятила этой непростой и такой жизненно необходимой профессии. Делает свою работу Елизавета Башировна с большой ответственностью. Это женщина с чистым и добрым сердцем, которая постоянно переживает за каждого своего пациента и всецело вкладывает свои знания, умения и душу в излечение больного. Елизавета Башировна не только врач-терапевт, она еще является непревзойденным психологом, умеет выслушать и настроить каждого человека на позитив, может приободрить павшего духом больного, вселит в него новые силы и надежды, что очень важно в медицине.

Говорят, что если после разговора с врачом пациенту становится лучше, то это настоящий врач. Эти слова, без сомнения, можно отнести к этому профессиональному специалисту. Наша семья не раз обращалась к ней за профессиональной медицинской помощью, и не было случая, чтобы она не помогла, не выявила причины недомогания и не устранила их посредством правильного назначения.

Хотелось бы пожелать Елизавете Башировне крепкого здоровья, женского счастья и дальнейших успехов в работе. Оставайтесь всегда такой же доброй, обаятельной и энергичной! Желаем вам и дальше творить добрые дела и приносить людям радость! Спасибо вам за ваш труд и ежедневную борьбу за здоровье людей!

С глубоким уважением, семья Каздовых.



ПУЗЫРЕК ЛЮБВИ

Когда-то давно жил один человек. При рождении ему подарили небольшую баночку, которая была по горлышко заполнена маленькими сердцами. Красные, твердые сердца. К подарку прилагалась записка, в содержании которой говорилось, что когда малыш вырастет, влюбится, то пусть он подарит одно сердце этой девушке. Пусть эти маленькие сердечки будут кусочками его настоящего сердца, которые он отдаст людям, которых будет любить.

Малыш вырос, превратился в мужественного парня. Первое сердце он подарил первой девушке, которую, как ему казалось, он любит всем сердцем. Но прошло время, и он увидел, что эта девушка не является его истинной половинкой. Поле этого он расточительно раздаривал сердца из маленькой баночки.

К концу своего века, когда мужчина постарел, у него осталось одно сердце. Он хранил его уже несколько лет. В конце концов, мужчина понял, что скоро умрет, и понял самое главное: он так и не встретил того человека, которому принадлежит последний кусочек его сердца, последнее маленькое сердечко из банки.

Стал он тогда вспоминать всю свою долгую жизнь. Вспоминал всех людей, которых он видел, но на ум не пришел тот человек, который бы был достоин этого сердца. Потекла маленькая слеза, и мужчина задал себе вопрос: «Неужели этого человека нет? Неужели я не встретил его?» Он просто не знал, что к нему мчится человек – девушка, которая искала именно его, но так и не нашла, но вот у нее появилась тоненькая ниточка. Она мчалась к нему, хотела увидеть, пусть и в последний раз.

Мужчина тем временем упал. Его глаза закрылись навсегда. Он умер, так и не узнав, что есть тот человек, который искал его всю свою жизнь, которому принадлежит последнее сердце.

Девушка опоздала лишь на несколько минут. Она подошла к бездыханному телу человека, в руках которого была затая баночка с одним-единственным сердцем. Она забрала это пузырек, внутри также был лист бумаги, на котором была написана одна фраза: «Прости, но я так тебя и не дождался».

Кристина Кузуб.

www.smkbr.net/top-sm-kbr

ХИТ-ПАРАД
TOP-SMKBR:

25 апреля – 1 мая

На этой неделе число участников с минимальным количеством голосов – 1, или 0,3%, осталось прежним.

Камилла Шихмагомедова со своим видео «I Wanna Dance With Somebody», группа «Хатти», дуэт «100%» с песней «Мы похожи на огонь», **Татьяна Третьяк**, дуэт «100%» с видеоклипом «Пока мы молоды» занимают 36-32 позиции.

Количество солистов и дуэтов, набравших по 2 голоса (0,6%), также осталось неизменным и по-прежнему составляет девять участников. **Камилла**, дуэт **Ирины Дауровой** и **Аслана Усезева**, **Камилла ЭШН**, **Мухамед Каздохов**, **ИЯРА**, **Халимат Гергокаева**, **Кайсын Холамханов**, дуэт «**Визави**» (**Ислам** и **Карина Кипи**), дуэт **Жаннет Туменовой** и **Марата Закишьева** стоят на 31-23 местах.

Темиркан, **Мадина Ахматова** и **Алим Камбиев**, набравшие по 3 голоса, или 0,9%, расположились на 22-20 строчках.

Аскер Каширгов, **Арина Алеева** и **Аслан Шогенгуев**, в активе каждого из которых по 4 голоса, или 1,2%, находятся на 19-17 ступенях рейтинговой таблицы.

Аниса Муртаева, семейная группа **Unit M** и дуэт **SoZARee** & **Kyamrap** разместились на 16-14 позициях, набрав по 5 голосов, или 1,51%.

Дуэт **Изольды** и **Алима Балкарова**, **Резуан Маремуков**, **Залим Катанчиев**, имеющие в своих активе по 6 голосов, или 1,81%, стоят на 13-11 строчках.

Алим Пачев, **Аскер Кудайев** и дуэт **Лилу** и **Алима** занимают 10-8 строчки: у каждого из них по 7 голосов, или 2,11%.

Азамат Евазов и **ARTI** с 8 голосами, или 2,41%, занимают 7-6 места.

Их опережают **SoZARee** (**Зарина Пафифова**) и **Артур Дышеков**, расположившиеся на 5-4 позициях: у каждого из них по 9 голосов, или 2,71%.

Группа «**Гимназия 14**» находится на третьей строчке, располагая все теми же 35 голосами, или 10,54%.

Дуэт **Халимат Гергокаевой** и **Аубекира Мизиева** на этот раз занимают второе место: 78 голосов, или 23,49%.

А лидером последней недели TOP-SMKBR сезона 2015-2016 стала апрельская дебютантка нашего хит-парада **Диана Насын** с песней «Белой ночью», которая набрала 87 голосов (26,2) Наши поздравления Диане и ее болельщикам!

Всего же к понедельнику 2 мая в хит-параде проголосовали 332 человека.

Уважаемые друзья! Сообщаем вам, что третий сезон первого республиканского хит-парада TOP-SMKBR завершен. В связи с реконструкцией сайта для голосования открытие четвертого сезона состоится позднее, о чем мы обязательно вам сообщим!

**Обращение Главы Кабардино-Балкарской Республики
Кокова Юрия Александровича
в связи с праздником Пасхи**

От имени Парламента и Правительства Кабардино-Балкарки сердечно поздравляю православных жителей республики со светлым и радостным праздником Пасхи.

Этот праздник заставляет нас задуматься о таких вечных непреходящих ценностях, как вера, любовь к ближнему, сострадание и милосердие, без которых немислимо само духовное существование человека.

Общие культурные ценности и гуманистические идеалы на протяжении столетий объединяют многонациональный народ Кабардино-Балкарки. Мы высоко ценим вклад православных церквей в сохранение и преумножение традиций взаимопонимания и солидарности. Уверен, что совместные усилия органов власти и религиозных объединений и в дальнейшем будут направлены на укрепление народного единства, мира и общественного согласия вне зависимости от национальной принадлежности и религиозных убеждений.

В праздник Светлого Христова Воскресения желаю православным христианам, всем жителям Кабардино-Балкарки крепкого здоровья, счастья и благополучия, исполнения добрых надежд.



Дорогие братья и сестры!
С радостью приветствую всех вас ликующей пасхальной вестью: Христос Воскресе!

Своей победой Господь благословил, освятил и утвердил воскресение всех людей. Каждый православный христианин, здесь, на благословенном Кавказе, в великой России, в любом уголке Земли собран Самим Господом и Спасителем Христом в семью, одухотворенную предстоящим воскресением в вечность с Ним.

Призываю всех вас, дорогие братья и сестры, щедро сеять радость Светлой Пасхи вокруг себя не только с помощью символов и традиций, но и через дела своей веры в Господа и Спасителя Христа. Так мы исполним призыв апостольский к каждому из нас «Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь!» (Флп. 4,4).

Пусть сердца жителей дорогой Кабардино-Балкарки наполняются не только радостью, но и любовью к ближнему, милосердием и состраданием. Радость Воскресения Христова только умножится, когда мы разделим ее с тем, кто сейчас в нужде.

Желаю вам быть сопричастными великой пасхальной радости через свою веру, надежду и любовь! Молось Воскресшему Христу о мире и благоденствии, здоровье и благополучии жителей и гостей нашей любимой Кабардино-Балкарской Республики!

Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

Собор равноапостольной Марии Магдалины будет открыт позже

В праздник Пасхи православные нальчане ждали большого события – открытия одного из самых больших на Северном Кавказе храмов – собора святой равноапостольной Марии Магдалины. К сожалению, по объективным причинам оно было отложено. Основные пасхальные богослужения прошли в соборе прп. Симеона Столпника.

История храма Марии Магдалины, напомним, довольно-таки долгая. В августе 2003 года в Доме архитекторов Кабардино-Балкарки была проведена выставка восьми конкурсных проектов православного соборного храма во имя святой равноапостольной Марии Магдалины – небесной покровительницы кабардинской княжны Гуашней, в крещении Марии Темрюковны, царицы Российской, чей союз с царем Иоанном Грозным ознаменовал вхождение Кабарды в Россию. Архитектурные решения протиснулись от классических до модернистских. Один из них, выполненный архитекторами Александром и Дмитрием Татариновыми в классическом византийском стиле, был признан победителем.

1 сентября 2004 года состоялись торжественная закладка первого камня, освящение места возведения православного собора святой равноапостольной мироносицы Марии Магдалины и закладка капсулы с посланием потомкам в основание его фундамента. Спустя почти четыре года были освящены 8 колоколов, которые были установлены в соборе. Самый большой колокол весит 1,2 тонны. На колоколах отлиты имена жертвователей, среди которых как православные, так и мусульмане. 18 апреля 2010 года в неделю жен-мироносиц Архиепископ Ставропольский Феофан отслужил в храме первую Божественную Литургию.

15 апреля 2011 года, в первой своей поездке по Кабардино-Балкарки, Епископ Феофилакт совершил богослужение во вновь построенном соборе. В Рождественский Сочельник следующего года епископ Пятигорский Феофилакт совершил великий чин освящения храма Сретения Господня в нижнем пределе собора святой равноапостольной Марии Магдалины, чем было положено начало регулярным богослужениям в соборе. Однако официального открытия всего храма пока еще не было.



Главный редактор
Мухамед КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru. Instagram: sovetskaya_molodezh. Факс: 42-24-80. Телефоны: 40-39-09, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ГУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

Индекс 51533.

ТИРАЖ 5808

12+

ЗАКАЗ №583

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.